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УДК 332.24 

 

Оцінка ефективності сільськогосподарського землекористування на регіо-

нальному рівні. Тарасюк Віктор Васильович. – Дипломна робота. Кафедра земе-

льного кадастру. – Дубляни, Львівський НУП, 2024. 

97 с. текстової частини, 7 рисунків 12 табл., 49 джерел використаної літе-

ратури, мова українська. 

Дипломна робота присвячена оцінці ефективності сільськогосподарського 

землекористування Волинської області та розробці заходів з його оптимізації. 

Для цього було вирішено головні завдання: досліджено сутність поняття та роз-

роблено методику аналізу формування сільськогосподарського землекористу-

вання Волинської області; розраховані коефіцієнти сільськогосподарської осво-

єності та розораності території, угідь, тим самим оцінений антропогенний вплив 

на сільськогосподарського землекористування краю в умовах адміністративно-

територіальної реформи; визначено ступінь інтенсивності сільськогосподар-

ського землекористування Волинської області та окреслено заходи з його опти-

мізації.  

Запропоновано заходи з охорони навколишнього середовища та охорони 

праці і захисту населення у надзвичайних ситуаціях. 
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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Трансформація природних ландшафтів Полісся зумо-

вило зниження екологічної стійкості екосистем на значних площах. Без науково-

обґрунтованої організації та раціонального використання, охорони земельних ре-

сурсів неможливим є їх відтворення, що вимагає оптимізації і підвищення ефек-

тивності використання сільськогосподарського землекористування.  

Земельний фонд Волинської області становить 2014,4 тис. га і характери-

зується доволі прийнятною структурою розподілу земельних угідь. 1048 тис. га, 

або 52% відсотки, займають сільськогосподарські угіддя. Проблемі ефективного 

використання земельних ресурсів та землекористування присвячені праці Богіри 

М.С., Добряка Д. С., Дорогунцова С. І., Ковалишин О.Ф., Микули О.Я., Ступень 

М.Г., Таратули Р.Б., Третяка А.М.  та інших.  

Мета і завдання дослідження. Метою нашої роботи є оцінка ефективності 

сільськогосподарського землекористування на регіональному рівні на прикладі 

Волинської області та розробка заходів з його оптимізації. Відповідно до мети 

дослідження поставлені наступні завдання:  

▪ дослідити сутність поняття, основні принципи використання та роз-

робити методику аналізу формування сільськогосподарського землекористу-

вання Волинської області;  

• розрахувати коефіцієнти сільськогосподарської освоєності та розо-

раності території та угідь, скласти відповідні картосхеми динаміки їх перебігу, 

тим самим оцінити антропогенний вплив на ефективність сільськогосподар-

ського землекористування краю в умовах адміністративно-територіальної рефо-

рми;  

• проаналізувати масштаби змін у структурі земельного фонду регіону 

загалом та за адміністративними одиницями області;  

▪ визначити ступінь інтенсивності цільового використання сільського-

сподарського землекористування Волинської області та окреслено заходи з його 

оптимізації.  
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Об’єкт дослідження – оцінка ефективності сільськогосподарського земле-

користування Волинської області.  

Предмет дослідження – особливості формування, сучасний стан та перспе-

ктиви оптимізації ефективності сільськогосподарського землекористування Во-

линської області.  

Методи дослідження. При написанні дипломної роботи були використані 

загальнонаукові та спеціальні методи дослідження, зокрема, методи аналізу та 

синтезу, систематизації та узагальнення, системноструктурний, конструктивно-

географічний, системно-комплексний та геоекологіний підходи, статистичний, 

картографічний та інші. 

Інформаційну базу дослідження складають статистичні матеріали установ 

землегосподарського профілю, законодавчі та нормативно-правові акти, матері-

али Головного управління статистики Волинської області, матеріали Держав-

ного управління екології та природних ресурсів Волинської області, дані Мініс-

терства екології та природних ресурсів України, вітчизняна і зарубіжна моногра-

фічна література, періодичні видання, матеріали науково-практичних конферен-

цій. 

Практичне значення одержаних результатів. Застосування науково практи-

чних результатів дослідження сприятиме раціональному використанню земель-

них ресурсів Волинської області та дозволить державним і місцевим органам 

влади при проєктуванні схем землекористування громад сформувати концепції 

розвитку регіональних програм на основі сталого соціально-економічного роз-

витку.  

Особистий внесок автора. Дипломна робота є самостійною науковою пра-

цею, де досліджено оцінку ефективності сільськогосподарського землекористу-

вання Волинської області з позицій адміністративно-територіальної реформи. 

Структура та обсяг. Дипломна робота складається зі вступу, п’ятьох роз-

ділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Робота містить 12 таб-

лиць, 7 рисунків. Список використаних джерел налічує 49 найменувань.   
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧНЕ ПІДГРУНТЯ 

ЕФЕКТИВНОСТІ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО 

ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННЯ РЕГІОНУ 

 

1.1. Сутність поняття сільськогосподарського землекористування та 

його структура 

Становлення і розвиток суспільства, прогрес у розвитку людства, підви-

щення життєвих стандартів працюючого населення та зростання потреби у від-

починку підкреслює значимість земельних ресурсів. Земля залишається безцін-

ним багатством суспільства та матеріальною умовою його життєдіяльності.  

Відповідно до статті 1 Закону України від 19.06.2003, № 962 «Про охорону 

земель» термін «земельні ресурси» багатогранний за своєю сутністю. «Земельні 

ресурси - це сукупний природний ресурс поверхні суші, просторовий базис роз-

селення і господарської діяльності, основний засіб виробництва в сільському та 

лісовому господарстві» [37].  

Земельні ресурси є відтворюваним видом природних ресурсів, національ-

ним багатством держави та вагомою частиною незамінних ресурсів у господар-

ській діяльності людства. Водночас, земельні ресурси є територіально відокрем-

лені та обмежені. Характерною ознакою земельних ресурсів є те, що верхній шар 

літосфери – ґрунт володіє природною родючістю, тобто забезпечує рослини не-

обхідними для життя компонентами. Значна природна продуктивність ґрунто-

вого покриву окреслює провідну роль земельного фонду як одного з найважли-

віших ресурсів господарського розвитку та найціннішої частини національного 

багатства України [6]. Даний вид ресурсів може відтворюватись у природних 

процесах і підтримуватись у постійній кількості, що визначається рівнем їх що-

річного відтворення і споживання. Але, іноді відновлювальні види природних 

ресурсів (наприклад, земельні), можуть перейти і до розряду невідновлювальних, 

або ж їх відновлення вимагатиме порівняно більше часу [39].  
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Власне, інтенсивність використання земельних ресурсів, екологічний стан 

земель, можливості до їх самовідновлення та регіональні особливості територій 

відіграють важливу роль у сільськогосподарському землекористуванні.  

Варто зауважити, що сукупність у державі земель усіх форм власності й 

категорій складають земельний фонд. Розмір земельного фонду перебуває у 

групі чинників мінімуму, виступаючи у підсумку критичним чинником розвитку 

території. Тому загалом ефективне використання землі є одним з ключових прин-

ципів раціонального використання сільськогосподарського землекористування, 

а розмір і структура земельного фонду є одними із найважливіших факторів його 

подальшого збереження.  

Отже, основою сільськогосподарського землекористування є земельні ре-

сурси, що виступають одним із найбільш універсальних видів природних ресур-

сів, необхідних для розвитку галузей господарства і функціонування суспільства. 

Відмінністю земельних ресурсів є те, що їх не можна замінити будь-яким іншим 

ресурсом, і вони використовуються в місці знаходження як територіальний базис 

[18].  

Ресурси визначають як запаси, цінність, можливості і засоби. Особливістю 

категорії ресурсу є їхні відновлювальні можливості.  

Відповідно до визначеного законодавством України поділу за основним ці-

льовим призначенням, землі поділяються на дев’ять категорій: сільськогоспо-

дарського призначення; житлової та громадської забудови, природно-заповід-

ного фонду та іншого природоохоронного призначення; оздоровчого, рекреацій-

ного, історико-культурного призначення; землі лісового фонду; водного фонду; 

землі промисловості, транспорту, зв’язку, енергетики та іншого призначення 

[14].  

Усі землі, що знаходяться на території України складають єдиний земель-

ний фонд, який, залежно від цільового призначення, поділяють на категорії за 

таксономічними одиницями:    

- зональні типи ґрунтів;  

- категорії придатності земель;  
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- класи земель;  

- види земель (групи ґрунтів) [32].  

Базисом для виділення категорій придатності земель є їх якісний стан і імо-

вірність в подальшому для використання під сільськогосподарські угіддя.  

Існує сім категорій придатності земель:  

- під ріллю;  

- переважно, під сіножаті;  

- пасовища, які, після покращення,  є придатними під інші сільгоспу-

гіддя;  

- після докорінної меліорації;  

- непридатні під сільськогосподарські угіддя; 

- порушені землі [32].  

Нами в дослідженні визначення трансформацій сільськогосподарського зе-

млекористування Волинської області для окреслення напрямів підвищення його 

ефективності здійснювалося за основними видами земель та угідь, табл. 1.1.  

Таблиця 1.1. –  Основні види земель та угідь, за [16] 

І  Загальна територія  

1  Сільськогосподарські угіддя  рілля, перелоги багаторічні наса-

дження, сіножаті, пасовища  

2  Ліси та інші лісовкриті площі  з них вкриті лісовою рослинністю  

3  Забудовані землі  -  

4  Відкриті заболочені землі  -  

5  Відкриті землі без рослинного покриву або 

з незначним рослинним покривом  

піски, яри, землі, зайняті зсувами, ще-

бенем, галькою, голими скелями  

6  Інші землі  -  

ІІ  Території, що покриті поверхневими водами  
  

Потенційна продуктивність сільськогосподарського землекористування 

характеризує максимально можливу ефективність його використання для госпо-

дарювання загалом, що теоретично може бути отримана вже за нинішнього етапу 

розвитку продуктивних сил при забезпеченні оптимальної відповідності між фа-

ктичною структурою землекористування та історично сформованою специфікою 
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місцевих природних, соціально-економічних та інших умов. Основою сільсько-

господарського землекористування є сільськогосподарські угіддя.  

З метою системної оцінки сільськогосподарського землекористування ре-

гіону та підвищення ефективності його використання, слід розкрити розуміння 

сутності поняття «ефективності». Класичне визначення терміну «ефективність - 

це здатність приносити ефект, результативність процесу, проєкту тощо, яка ви-

значається як відношення ефекту, результату до витрат, що забезпечили цей ре-

зультат» [17]. З урахуванням традиційного підходу нами у роботі ефективність 

розглядається як результативність господарювання.  

На сучасному етапі господарювання гостро постають організаційно-еконо-

мічні проблеми, пов'язані з погіршенням стану земельних ресурсів сільськогос-

подарського призначення, що провокуватимуть зміни і у структурі сільськогос-

подарського землекористування. Погіршення стану земельних ресурсів зумов-

лені, як, недотриманням системи землеробства і технологічних процесів виро-

щування сільськогосподарських культур, так, і значним скороченням внесення 

органічних і мінеральних добрив. Серед причин, слід назвати, призупинення ро-

біт з осушення, зрошування землі, реконструкції діючих меліоративних систем, 

вапнування і гіпсування ґрунтів тощо. Це й зумовлює необхідність наукового і 

практичного обґрунтування напрямів підвищення ефективності використання 

сільськогосподарського землекористування.  

Формування ефективного сільськогосподарського землекористування те-

риторії може бути забезпечене, коли в господарській практиці здійснюються ро-

зширене відтворення і оновлення усіх складових його елементів. Використання 

сільськогосподарського землекористування є ефективним і включає охорону 

природних ресурсів при застосуванні практики використання прогресивних, ви-

сокопродуктивних та екологічних технологічних процесів.  

Варто зазначити, що в Україні надалі продовжується земельна реформа, 

яка висвітлює значну кількість проблем, пов’язаних із використанням сільсько-

господарського землекористування територій. Скажімо, на сучасному етапі гос-



11  

подарювання однією із найбільш важливих проблем аграрного сектору господар-

ства в державі є формування ефективного сільськогосподарського землекорис-

тування сільськогосподарських підприємств, оскільки переважна більшість ук-

раїнських земельних установ орендує сільськогосподарські угіддя, з продуктив-

ністю, що виділяє остаточні підсумки виробничого та економічного господарю-

вання.  

 

1.2. Принципи сільськогосподарського землекористування на регіона-

льному рівні 

Оцінка ефективності сільськогосподарського землекористування будь-

якої території характеризується зручним геополітичним розташуванням, сприя-

тливими природними (передусім, кліматичними) умовами, родючими і значними 

за кількістю ґрунтами, а ефективність його використання та залучення до госпо-

дарської діяльності залежить від державних організаційно-економічних заходів.  

Розглянемо властивості, чинники та принципи сільськогосподарського зе-

млекористування територій на регіональному рівні, що застосовані нами при до-

слідженні сільськогосподарського землекористування Волинської області.  

Під властивостями розуміємо ті характерні особливості, що відрізняють 

сукупність даного виду ресурсу від інших. Властивостями сільськогосподар-

ського землекористування є: ієрархічність, стійкість у часі і просторі, структур-

ність, територіальна обмеженість, системність. Виходячи із аналізу літературних 

джерел, розташування і розвиток сільськогосподарського землекористування на 

рівні адміністративної області розглядаємо як існуючу систему територіального 

зосередження, використання, відтворення та поліпшення існуючих земельних 

ресурсів, яке володітиме спільним управлінням та визначеними відносинами з 

суспільством та навколишнім середовищем, із застосуванням специфіки приро-

дних, суспільних і економічних умов та чинників.  

Потреби є головним рушієм розвитку людства. Потреба у використанні по-

тенціалу різноманіття земель, спричиняє причину всілякого процесу, який окре-

слює сукупність його особливостей чи одну з особливостей. Тобто, те, що чи-
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нить, здійснює вплив, це і є сукупність чинників, що впливають на процеси ви-

користання сільськогосподарського землекористування на рівні адміністрати-

вно-територіальної одиниці (області, району чи територіальної громади). З пози-

цій географічного підходу чинники можна поділити на три основні групи: при-

родно-географічні, екологічні, суспільно-географічні, передусім, ті, що визнача-

ють конкурентоздатність регіону.  

Природно-географічні чинники сформовані з природних умов (клімат, ре-

льєф, тощо) та різноманітних видів ресурсів (водні, лісові, фауністичні). При 

здійсненні земельної реформи остаточний вплив на формування сільськогоспо-

дарського землекористування області має група суспільно-географічних чинни-

ків, основними з яких є для цієї групи: соціально-демографічні чинники, суспі-

льно-географічне положення території, рівень розвитку сільськогосподарського 

виробництва, розселення населення, реформування земельних відносин. Ваго-

мими є: екологічна стійкість та рівень забруднення земель радіонуклідами і со-

лями важких металів, еродованість угідь [1].  

При характеристиці сукупності земель, вважаємо, що важливо назвати 

принципи, тобто суттєві характеристики правильного функціонування сільсько-

господарського землекористування як системи, без яких вона не виконувала б 

свого призначення.  

Механізм регулювання раціонального сільськогосподарського землекори-

стування може базуватися на таких основних принципах [1]:  

- ствердження пріоритетності екологічних вимог над економічними 

інтересами, чи оптимальне їх поєднання;  

- значне підсилення відповідальності землевласників за погіршення 

якості ґрунтів та зростання економічної вигоди при проведенні відтворювальних 

і землеохоронних робіт;  

- проведення заходів з екологічного планування територій, наприклад, 

з консервації малопродуктивних, деградованих та техногенно-порушених угідь;  

- зростання площ під угіддями для екологічної стабілізації агроланд-

шафтів (пасовища, сіножаті, перелоги);  
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- виготовлення екологічно доцільних нормативних документів для за-

побігання антропогенному навантаженню на сільськогосподарського землекори-

стування, визначення комплексної регіональної програми з його раціонального 

використання, відтворення та охорони.  

Головними принципами організації раціонального використання земель-

них ресурсів (за Земельним кодексом України) є [23]: «принцип рівноправності 

усіх форм власності на землю; платність землекористування; цільове викорис-

тання земель; раціональне, екологобезпечне використання та охорона земель».  

Ефективне використання природного потенціалу загалом неможливе без 

урахування принципів раціонального природокористування, а саме [20]:  

- принцип «нульового рівня» споживання природних ресурсів;  

- принцип відповідності антропогенного навантаження сільськогоспо-

дарського землекористування регіону;  

- принцип просторової цілісності природних систем при їх господар-

ському використанні;  

- принцип збереження природо-обумовленого кругообігу речовин у 

процесі антропогенної діяльності;  

- принцип погодження виробничого і природного ритмів.  

Таким чином, характеристика властивостей, чинників та дотримання прин-

ципів використання земельно-ресурсного потенціалу допоможуть розкрити по-

тенціал сільськогосподарського землекористування області.  

Збереження, відновлення і ефективність реалізації природоохоронних за-

ходів сільськогосподарського землекористування ґрунтується на фундаменталь-

них підвалинах, які здійснюються відповідно до Конституції України, Земель-

ного Кодексу України, Законів України «Про охорону земель», «Про охорону 

навколишнього середовища» і інших нормативно-правових актів.  

У нашому дослідженні розглядаємо земельний фонд як сукупність земель 

усіх форм власності і категорій в межах території Волинської області, що вклю-
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чені або підлягають включенню до Державного земельного кадастру з метою ви-

вчення трансформацій сільськогосподарського землекористування області та ви-

окремлення напрямів підвищення його ефективності.  

  

1.3. Методика і показники оцінки сільськогосподарського землекори-

стування 

Сільськогосподарське землекористування адміністративної області є скла-

дною та об’ємною одиницею, дослідження якого вимагає застосування сукупно-

сті різноманітних підходів і методів. За визначеннями, прийнятими у сучасній 

науці, підхід відображає філософсько-методологічну позицію дослідника, а ме-

тод - систему способів і прийомів досягнення конкретної мети.  

У нашому дослідженні застосовано методи аналізу та синтезу, системати-

зації та узагальнення, системно-структурний та конструктивногеографічний під-

ходи, статистичний, картографічний та інші.  

Вагомим підходом вивчення сільськогосподарського землекористування 

вважаємо системно-структурний. Оскільки, він дає змогу виокремити та описати 

його важливі складові. Застосування системного підходу дозволить проаналізу-

вати землі території в сукупності та виокремити напрями покращення сільсько-

господарського землекористування адміністративної області.  

Найважливішим підходом в дослідженні є конструктивно-географічний 

підхід, що забезпечує всебічне вивчення фундаментальних закономірностей вза-

ємодії природи і суспільства, на прикладі чинників формування потенціалу те-

риторії, використання земельних природних ресурсів, аналіз та оцінку складо-

вих. Його використання забезпечує координацію взаємопов’язаних заходів, 

спрямованих на проектування і організацію конкретних напрямів, спрямованих 

на підвищення ефективності сільськогосподарського землекористування.  

Слід зауважити, що формування критеріїв та методів оцінки ефективності 

використання сільськогосподарського землекористування вимагає обґрунту-

вання комплексного підходу, який передбачає проведення досліджень на систе-

мному рівні з визначенням множини чинників впливу на рівень ефективності та 
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встановлення існуючих взаємозв’язків як основи формування управлінських рі-

шень.  

Водночас застосування геоекологічного підходу до вивчення природноре-

сурсного потенціалу території дозволяє забезпечити раціоналізацію (оптиміза-

цію) використання, охорони і збереження земельних ресурсів.  

На сьогоднішньому етапі суспільного життя, сільськогосподарське земле-

користування використовується дуже потужно, бо виконує необхідну функцію 

територіального базису, природного ресурсу та основного засобу виробництва. 

Однак таке їх застосування є неоднаковим і має відмінне значення у процесі їх-

нього функціонування. Земельні ресурси як засіб виробництва володіють визна-

ченими особливостями, що істотно відрізняють їх від інших засобів виробниц-

тва. Важливими факторами віднесення території визначеної держави в категорію 

земельних ресурсів є економічна доцільність і імовірність її застосування [24].  

Найповнішою оцінкою природного і господарського стану земельних ре-

сурсів забезпечується за допомогою системи державного земельного кадастру, 

на основі якого повинні науково обґрунтовано розв'язуватися питання організа-

ції раціонального землекористування. Останнім часом виникла необхідність вве-

дення нової складової, такої як реєстрація землеволодінь, землекористувань і об'-

єктів нерухомості, яка відображає правовий статус і господарський стан викори-

стання земель за цільовим призначенням. Реєстрація землі сприяє вирішенню як 

економічних, так і соціальних проблем. Продумана і дієва система реєстрації 

може забезпечити підвищення ефективності сільськогосподарського землекори-

стування, а також захист прав на нерухоме майно, що значною мірою формує 

потенційні можливості аграрного сектору в ресурсному забезпеченні [24].  

Досліджуючи ресурсний потенціал як складну сукупну систему, пропону-

ємо застосовувати системно-комплексний підхід, який передбачає необхідність 

врахування правових, організаційних, екологічних, технологічних, інновацій-

них, фінансових, інвестиційних, економічних, соціальних та інших аспектів дія-

льності, соціально-економічного розвитку територій з урахуванням відповідних 

природно-ресурсних особливостей.  
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Сучасний економічний аналіз природних умов і природних ресурсів за ви-

дами здійснюється через дослідження оцінкових показників. Сільськогосподар-

ське застосування земельних ресурсів є однією з найбільш важливих форм вико-

ристання території. Власне земельні ресурси сільгосппризначення характеризу-

ються найбільшим залученням такого природного ресурсу як земля до господар-

ського обігу. Жодна галузь господарського комплексу не має настільки тісного 

взаємозв’язку з довкіллям, окрім як сільське господарство [24].  

Тому із застосуванням економічної складової раціонального використання 

земельних ресурсів, головною умовою їх ефективного використання є прорахо-

ваний з наукової точки зору, заплановий підхід, при якому отримують максима-

льну користь з мінімальними витратами. Під ефективністю використання землі, 

ми розуміємо підсумковий показник, що відображає доцільність здійсненого за-

ходу в загальному циклі процесу. Поширені різні підходи до визначення ефекти-

вності використання земель. Багато науковців вважає, що за оцінки ефективності 

використання землі найбільш важливими є низка наступних показників: сільсь-

когосподарська освоєність території; реальна відстань перевезень в середині го-

сподарства; середня площа ділянок сільськогосподарських угідь, що характери-

зує їх роздробленість та роз'єднаність, а в підсумку — можливість комплексної 

механізації виробничих процесів землеробства при диференційованому розта-

шуванні сільгоспкультур; порівняльна оцінка якості землі, яка визначає вплив 

економічної родючості ґрунтів на ефективність рослинництва; урожайність сіль-

ськогосподарських культур; собівартість кормової одиниці, отриманої у серед-

ньому з 1 га сільгоспугідь оцінюється на основі системи натуральних і вартісних 

показників.  

Відповідно до однієї з найпоширеніших класифікацій показники ефектив-

ності використання земель діляться на дві групи:  

1) натуральні. До них відносять: урожайність окремих сільгоспкультур, 

вихід кормових одиниць та спожитого протеїну з 1 га пасовищ, сільськогоспо-
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дарських угідь, сінокосів та ріллі; вироблення на одиницю земельної площі тва-

ринницької продукції; густота розміщення худоби на одиницю посіву зернових, 

ріллі;  

2) вартісні, до яких відносять: вихід валової продукції, величину вало-

вого, чистого доходу в розрахунку на одиницю земельних угідь (ріллі, посіви ок-

ремої культури) [29].  

Дають оцінку продуктивності лише натуральні показники для певної час-

тини сільськогосподарських угідь, а вартісні – всієї їх площі. Такі дві групи по-

казників варто розраховувати як на гектар фізичної площі, так і з урахуванням 

грошової оцінки сільгоспугідь, де відображена їх економічна родючість. За пер-

шого варіанту виявляють фактично досягнутий рівень використання землі без 

урахування її якості, за другого - визначають результати роботи. Ефективне ви-

користання територій та його охорона мають сприяти максимальному збере-

женню природних властивостей земельних ресурсів з урахуванням факторів об-

межень і обтяжень на їх використання [29].  

Підсумки роботи в господарському комплексі дуже залежать від рівня ро-

дючості ґрунтів. Динаміка вмісту гумусу у ґрунтах різних зон держави говорить 

про те, що вирощування високих урожаїв рослинництва в умовах бездефіцитного 

балансу гумусу вимагає зростання внесення органічних добрив.  

Науковці, в більшій масі своїй, вважають, що дієвою є методика за двома 

групами економічних оцінок природних чинників [29]:   

- перша група (щодо оцінки ресурсів) оцінює економічні результати 

використання різних видів природних ресурсів;  

- друга група (для оцінки середовища) відображає економічні наслідки 

дії на довкілля.  

Основою економічної оцінки сільськогосподарського землекористування є 

величина середньорічного ефекту від його використання. Потенціал земельних 

ресурсів України визначено як результат загальної економічної оцінки всіх сіль-

ськогосподарських земель, зробленої в єдиній системі земельного кадастру за 
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низкою узагальнюючих показників оцінки – середньою величиною валової про-

дукції з одного га, помноженою на площу сільськогосподарських угідь країни. 

Аналіз та оцінка сільськогосподарського землекористування України мають ва-

жливе значення для формування природно-виробничих комплексів, визначення 

оптимальної галузевої структури регіонів, обґрунтування заходів раціонального 

природокористування та охорони земельних ресурсів [40].  

Сутність критерію економічної ефективності використання землі полягає 

в досягненні найбільших соціально-економічних результатів від використання 

земельного фонду за найменших затрат трудових та матеріально-грошових ресу-

рсів, економному залученні земель до господарського обороту, обов'язковому 

підвищенні родючості ґрунту. Ефективність використання землі, власне у сіль-

ському господарстві, відображає група результативних та факторіальних показ-

ників. До останніх найчастіше відносять: 1) рівень затрат матеріальних засобів 

на 1 га; 2) коефіцієнт використання ріллі протягом безморозного періоду; 3) ко-

ефіцієнт використання придатних для оранки земель під ріллю та багаторічні на-

садження; 4) питому вагу ріллі і багаторічних насаджень в сільськогосподарсь-

ких угіддях; 5) рівень повноти цільового використання землі; 6) коефіцієнт пов-

ноти використання ріллі; 7) структуру земельних угідь господарства [29].  

Нами в роботі розраховані показники сільськогосподарської освоєності те-

риторії, коефіцієнт розораності території та коефіцієнт розораності сільськогос-

подарських угідь за наступними розрахунками [38].  

Повнота освоєності під сільське господарство території визначається як ві-

дношення площі сільськогосподарських угідь до загальної площі суші без ура-

хування площ під водою та болотами (площа внутрішніх вод) за:  

Оос с ×100,                                          (1.1) 

де Оос – сільськогосподарська освоєність території, %; Sсг – площа сільсь-

когосподарських угідь, тис. га; Sз – загальна площа земель, тис. га; Sвв – площа 

внутрішніх вод, тис. га.  
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Ступінь розораності території позначає її ерозійну безпеку і вираховується 

як відношення площі ріллі та багаторічних насаджень до загальної площі без ура-

хування площ під водою та болотами:   

Крт с ×100,                                       (1.2) 

де Крт – розораність території, %; Sрб – площа ріллі та багаторічних наса-

джень, тис. га; Sз – загальна площа земель, тис. га; Sвв – площа внутрішніх вод, 

тис. га.  

У сучасних реаліях розораність сільськогосподарських угідь характеризує 

як інтенсивність сільськогосподарського виробництва так і екологічну напруже-

ність території. Високий ступінь розораності території зумовлює посилення еро-

зійних процесів на схилових землях, дегуміфікацію, порушення біогенних про-

цесів, агрофізичну деградацію, забруднення навколишнього середовища, що 

знижує продуктивність сільськогосподарських угідь:  

Крсг = (Sрб* Sз )×100,                 (1.3) 

де Крсг – розораність сільськогосподарських угідь, %; Sрб – площа ріллі та 

багаторічних насаджень, тис. га; Sз – площа сільгоспугідь, тис. га.  

Галузеві і загальноресурсні показники використання землі  відображають 

два аспекти землекористування: 1) характер; 2) ефективність.  

Про характер використання сільськогосподарського землекористування 

свідчать такі показники: структура і співвідношення сільськогосподарських 

угідь, площі земель інтенсивного використання, структура посівних площ, гос-

подарський стан земель [10].  

Для забезпечення еколого-економічної ефективності використання земель-

них ресурсів і визначення їх рівня є необхідною така система основних показни-

ків [42]:  

1) забезпеченість сільськогосподарськими угіддями та ріллею на душу 

населення;  

2) розораність і сільськогосподарське освоєння земель;  

3) коефіцієнт екологічної стабільності земельної території, масштаби 

впливу угідь на навколишні землі;  
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4) дослідження зміни поживних речовин ґрунту;  

5) ефективність виробництва продукції на одиницю площі (валовий і 

чистий дохід, вартість валової продукції, урожайність тощо).  

Екологічна ефективність землекористування проявляється у: зменшенні 

витрат на подолання наслідків нераціонального антропогенного впливу на до-

вкілля при проведенні сільськгосподарських робіт; забезпеченні шляхів з відно-

влення перспективного потенціалу землеробських угідь згідно вимог раціональ-

ного землекористування; виробництві екологічно безпечної продукції. До її по-

казників більшість науковців [3,4] відносять обсяги і структуру капіталовкла-

день, поточних витрат на відтворення родючості ґрунтів, динаміку їх якісного та 

кількісного стану, рівень інтенсивності землекористування. Крім того, ряд уче-

них досліджує екологічну ефективність використання, відтворення й охорони зе-

мельних ресурсів за допомогою системи таких показників, як: коефіцієнт еколо-

гічної активності, тобто співвідношення між науково обґрунтованими нормати-

вами або показниками екологічної ефективності заходів і фактичними; динаміка 

витрат на збереження гумусу та окремих елементів живлення рослин у ґрунтах; 

протікання зміни агроекологічних умов для перспективних сільгоспземель; шви-

дкість відновлення початкового природного стану продуктивних земель; дина-

міка впровадження прогресивних технологій. Враховуючи об’єктивність еколо-

гічних законів, науковці також пропонують розраховувати такі показниками, як 

коефіцієнт екологічної стабільності території та екологічного впливу угідь на на-

вколишні землі. Так, коефіцієнт екологічної стабільності території дозволяє оці-

нити цілісність екологічного потенціалу агроландшафтів, здатність протистояти 

чинникам антропогенного навантаження, зберігаючи саморегулюючі властиво-

сті. Їх розрахунок здійснюють на підставі даних бальної оцінки угідь та виміру 

площ земель, наголошуючи на практичній корисності проведення бонітування 

ґрунтів [26].  

Основою визначення балу бонітету є сучасні фактичні дані, що всебічно 

характеризують ґрунтове середовище, та формують інформаційну базу для при-

родно-сільськогосподарського районування. За балами бонітету визначають 
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придатність ґрунтів до вирощування сільськогосподарських культур з різними 

агробіологічними властивостями [39]. З таких позицій зрозуміло, що боніту-

вання ґрунтів земель, завдання якого полягає у вивченні динаміки показників 

ґрунтової родючості, здійснюється в порядку ведення моніторингу родючості, 

прогнозуванні відхилень під впливом явищ природного чи техногенного харак-

теру, розробці ґрунтозахисних технологій. Це дає підстави стверджувати, що ба-

льна оцінка ґрунтів за їх продуктивністю є базою будь-якої оцінки земель, в тому 

числі економічної.  

Підвищення ефективності важелів трансформації земель пов’язано із за-

безпеченням їх проведення на принципах відповідальності і системності. Два ве-

ктори розвитку – екологічний та економічний – поєднуються в процесі сталого 

розвитку через зменшення витрат ресурсів задля покращення матеріального 

стану суспільства та зменшення техногенного навантаження на природне сере-

довище. Тому зрівноважений еколого-економічний розвиток аграрного сектору 

економіки вимагає поєднання для вирішення завдань взаємодії природи та 

суб’єктів господарювання. Суть такої комплексності полягає у поєднанні зусиль 

ресурсокористувачів та органів місцевого самоврядування для досягнення про-

довольчої безпеки держави в сенсі вимог до продуктів харчування, охорони і від-

новлення довкілля, керівництво використанням наявних ресурсів для зменшення 

шкідливого впливу на природне середовище [11].  

Отже, зосереджуючись на основних аспектах управління ресурсами у роз-

різі цієї теми, ми приділити особливу увагу користуванню природними ресур-

сами, зокрема таким основним й необхідним ресурсом, як земля. Розкриті у ро-

боті показники трансформації земель за різними видами оцінок застосовані нами 

при дослідженні сільськогосподарського землекористування Волинської області 

з метою визначення напрямів підвищення ефективності  використання земель.  

Процес вивчення сільськогосподарського землекористування територій на 

прикладі адміністративної області з позицій географічного підходу вимагає до-

тримання строго послідовної сукупності прийомів дослідження від початку і до 

одержання результатів.  
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Відображення економічних явищ і процесів у їх постійному взаємозв’язку 

та взаємозалежності як дія є одним із основних методів оцінки закономірностей 

у формуванні і використанні сільськогосподарського землекористування. При 

вивченні стану сільськогосподарського землекористування територій важливим 

є аналітичний підхід, використання таких способів, як дедукція та індукція. Об-

ґрунтовані за допомогою дедуктивного методу гіпотези є гарним вказівником 

при збиранні і систематизації емпіричних даних. За інших умов, теоретичні уяв-

лення про факти є передумовою для формування відповідних управлінських рі-

шень. Статистичний метод застосовується з метою проведення аналітичної оці-

нки земель та угідь за видами.  

Таким чином, у роботі передбачено застосування загальнонаукових та спе-

ціальних методів, вивчення закономірностей, стану та збереження  сукупності 

земель за видами на теренах Волинської області.  

Дане дослідження передбачало вивчення джерельної бази на основі  вико-

ристання літературного (з метою збору і вивчення інформації, опрацювання но-

рмативної бази, аналізу інших джерел) і статистичного методу, який полягав у 

відборі, опрацюванні й інтерпретації кількісних показників, що дозволяють оха-

рактеризувати сукупність земель території області. Проаналізувавши наявну на-

укову літературу та усвідомивши певну суперечливість і неповноту даних, ми 

обґрунтували використання обраних системного та конструктивно-географіч-

ного підходів до вивчення сільськогосподарського землекористування.  

Це дозволило здійснити аналіз природно-географічних та суспільногеогра-

фічних чинників формування сільськогосподарського землекористування Во-

линської області, назвати регіональні ґрунтові відміни в межах даної території та 

описати характерні екологічні проблеми. Оцінка сільськогосподарського земле-

користування Волинської області дозволила визначити трансформаційні зміни у 

його структурі.  
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РОЗДІЛ 2. ТРАНСФОРМАЦІЇ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО 

ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННЯ ВОЛИНСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 

2.1. Стан земельних ресурсів Волинської області 

Волинська область має площу 20 100 км², населення згідно з переписом 

2001 року 1 057 214 мешканців. Волинська область складається з 4 районів та 54 

громад. До складу області входить 1 087 населених пунктів. Область було утво-

рено у складі УРСР 27 листопада 1939 року з п'яти повітів Волинського воєвод-

ства (Горохівський, Ковельський, Любомльський, Луцький і Володимирський) і 

одного (Каширський) — Поліського, внаслідок захоплення східної частини 

Польської республіки Радянським Союзом. 

Упродовж 2020-го року в Україні реформа децентралізації тривала в час-

тині затвердження нового адміністративно-територіального устрою. Так, на Во-

лині створено 4 райони замість 16-ти – Володимир-Волинський, Ковельський, 

Камінь-Каширський та Луцький, рис. 2.1. 

 

Рисунок 2.1. – Схема адміністративно територіального устрою Волинсь-

кої області (https://voladm.gov.ua) 
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Провідною галуззю економіки Волинської області є промисловий та агра-

рний сектори, які забезпечують більше половини її сукупного продукту. Сільське 

господарство спеціалізується на тваринництві м'ясо-молочного напрямку, а та-

кож на виробництві зерна, цукрових буряків, овочів, картоплі. На селі сформо-

вано нові економічні відносини, що базуються на приватній власності на майно 

і землю. На недержавній основі зараз виробляється майже вся сільськогосподар-

ська продукція. 

Земельні ресурси, як національне багатство держави, є частиною природ-

них ресурсів, можуть природно відтворюватися і підтримуватися у постійній кі-

лькості, що визначається рівнем їх щорічного відтворення й господарського ви-

користання. В умовах сьогодення земельні ресурси використовуються надзви-

чайно інтенсивно, виконуючи одночасно функцію територіального базису, при-

родного ресурсу та основного засобу виробництва. У різних галузях господарс-

тва інтенсивність використання земельних ресурсів є неоднаковою і, подекуди, 

призводить до породження проблем з погіршення їхнього функціонального і 

структурного стану. Цей аспект зумовлює необхідність вивчення стану і перспе-

ктив земельних ресурсів загалом в масштабах країни, і на регіональному рівні, 

зокрема.   

Таблиця 2.1. – Характеристика ґрунтів за вмістом гумусу [16]  

Площа ґрунтів, % 

дуже низь-

кий < 1,1  

низький  

1,1-2,0  

середній  

2,1-3,0  

підвищений  

3,1-4,0  

високий  

4,1-5,0  

дуже висо-

кий > 5,0  

18,19  69,66  11,27  0,75  0,13  -  
  

Важливим при оцінці стану земельних ресурсів є показник вмісту гумусу 

у ґрунтах. Середньозважений показник гумусу в ґрунтах Волинської області 

складає 1,56 % [16]. Характеристика ґрунтів за вмістом гумусу на даній території 

подано в табл. 2.1. Нажаль, найбільші площі земель (69,66%) складають землі з 

низьким вмістом гумусу, 18,9% – це площі земель, що мають дуже низький вміст 

гумусу. Інтенсивна втрата ґрунтами органічної речовини (гумусу) свідчить про 

їх нераціональне використання. Одним із головних чинників порушення струк-

тури земельних ресурсів є надмірна розораність території за рахунок схилових 
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та малопродуктивних земель, збільшення частки деградованих земель, що приз-

вело до порушення екологічно збалансованого співвідношення у структурі угідь, 

лісів, водойм, стійкості агроландшафтів і зумовило їх значну техногенну ураже-

ність. Землі лісогосподарського призначення в області займають 697,6 тис. га, 

що становить 35% від загальної площі області, а за обґрунтованими нормативами 

повинні займати 21% [27]. До цього додалося значне скорочення обсягів вне-

сення органічних добрив, порушення сівозмін та чергування у них культур, від-

хилення від оптимальних, науково обґрунтованих структур посівних площ.  

Певною мірою дефіцит мінеральних елементів у ґрунтах компенсується 

внесенням органічних та мінеральних добрив. Проте, обсяги внесених і органіч-

них і мінеральних добрив в масштабі Волинській області, як і вцілому по Україні, 

увесь час зменшувалися, а за останні десятиріччя це явище набуло катастрофіч-

них розмірів.   

Внесення мінеральних та органічних добрив у сільськогосподарських під-

приємствах Волинської області станом на 1990 та 2018 рр. подано в табл. 2.2. Як 

видно із наведених даних, внесення органічних та мінеральних добрив зменши-

лося більше як у тридцять разів.   

Таблиця 2.2. – Внесення добрив у сільськогосподарських підприємствах  

Волинської області [45]  
  

Рік  1990  2000  2010  2018  

Внесено під урожай звітного року, %  151,6  10,5  13,4  41,2  

Частка удобреної площі, %  583  143  118  214  

Внесено під урожай звітного року, тис. т  9907 1221  477  309  

Удобрена площа, тис. га  156  22  11  12  
  

Середньозважений показник ґрунту за вмістом азоту, що легко гідролізу-

ється у Волинській області складає 122,3 мг/кг ґрунту [27]. Азот є одним із най-

більш важливих елементів у живленні рослин. Щодо вмісту у ґрунтах рухомих 

сполук фосфору, то найбільше, а це 34,30% площі ґрунтів області мають підви-

щений показник фосфору (101-150 мг/кг), дуже високий вміст фосфору мають 

лише 0,3% площі ґрунтів, низький – 8,9%. За видами поживних речовин у ґрунті 
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особливо гостра ситуація склалася з калієм, 43,2% площі ґрунтів території Во-

линської області характеризуються низьким вмістом калію [16]. Дефіцит пожив-

них речовин у ґрунті, що погіршує якість земельних ресурсів, є характерним для 

усієї території України. Проте родючість ґрунту оцінюється не тільки за вмістом 

гумусу та поживних речовин у ґрунті, але і за величиною та сталістю врожаїв 

основних сільськогосподарських культур. Аналіз врожайних даних озимої пше-

ниці, інших зернових культур та цукрових буряків у Волинській області за 

останні 30 років показує значні коливання їхніх рівнів. Якщо вирощування сіль-

ськогосподарських культур проводиться без дотримання ґрунтозахисної техно-

логії, то це теж призводить до повного виснаження земель. Родючі ґрунти зазна-

ють забруднення засобами захисту рослин хімічного походження, викидами ав-

томобільного транспорту, промислових підприємств тощо. Надзвичайно висока 

розораність земель, розвиток несприятливих фізико-географічних процесів у 

ґрунтах, значна техногенна шкода земельним ресурсам України роблять нагаль-

ною проблему їх раціонального використання і охорони. Зміни у структурі земе-

льних ресурсів Волинської області ілюструє рис. 2.2.   

 

 
 

Рис. 2.2. –  Порушені, відпрацьовані та рекультивовані землі Волинської 

області [16] 

Порушені землі склали 5,85 тис. га (0,29% до загальної площі території), 

це масиви, що втратили свою господарську та екологічну цінність через пору-

шення ґрунтового покриву виробничою діяльністю людини або через природні 
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явища згідно закону України «Про охорону земель». Відпрацьовані землі, як ді-

лянки, де цілком чи лише певним чином завершені відпрацювання родовищ ко-

рисних копалин, будівельні та інші види робіт, пов'язані з порушенням ґрунто-

вого покриву, становлять на Волині 0,19% від загальної території та лише 0,08% 

від загальної площі території області складають рекультивовані землі. Заува-

жимо, що порушені території підлягають обов’язковій рекультивації, тобто від-

новленню їхнього природного стану.  

Всього у Волинській області нараховується 6,495 тис. га малопродуктив-

них земель, це 87,4% до загальної площі території області.  

Деградовані землі складають 0,944 тис. га, або 12,6% площі території об-

ласті.  

Вказані масиви деградованих та малопродуктивних земель стосуються зе-

мель, які перебувають у державній та приватній власності. Отже, площі малоп-

родуктивних орних земель, які необхідно вилучити зі складу ріллі, і надалі зали-

шаються в обробітку.   

У структурі деградованих земель Волинської області поширені землі (сіль-

госпугіддя) із кислими ґрунтами, площею 129,8 тис. га, - це 12,4% від загальної 

території краю та 44,00 тис. га займають перезволожені землі (4,2% від загальної 

площі території). Натомість, у 2018 році 0,2% від площі території регіону зазнали 

підтоплення [16]. Економічно та екологічно доцільне застосування земельних ре-

сурсів вимагає уникання несприятливим природно-географічним процесам (еро-

зії, перезволоженості тощо), що протікають в ґрунтах. Це необхідно і тому, що в 

ґрунтах розвиваються несприятливі для господарювання процеси.     

Оскільки як і малопродуктивні так і деградовані землі протягом останніх 

років не стали законсервованими, то це вимагає як найшвидшої розробки так і 

негайної реалізації такого проекту.  

Стан земельних ресурсів Волинської області характеризуємо як дещо на-

пружений. Високий рівень господарського і, передусім, сільськогосподарського 

освоєння земельних ресурсів є доволі високим. Спостерігається відступ від ви-
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мог системи землеробства і технологічних процесів вирощування сільськогоспо-

дарських культур, швидке зниження обсягів внесення органічних і мінеральних 

добрив. Оцінка земельних ресурсів свідчить про тенденцію до погіршення майже 

за усіма якісними показниками: погіршується гумусовий стан ґрунтів, зменшу-

ється забезпеченість поживними речовинами, підвищується кислотність і, як на-

слідок, знижується їх родючість. Раціональне використання земельних ресурсів 

потребує запобігання несприятливим фізико-географічним процесам. Потен-

ційна продуктивність земельних ресурсів характеризує максимально можливу 

ефективність їх використання в господарському комплексі загалом, що теорети-

чно уже може бути досягнутим і на сучасному етапі розвитку продуктивних сил, 

але при забезпеченні оптимальної відповідності між фактичною структурою зе-

млекористування та історично сформованою специфікою місцевих природних, 

соціально-економічних та інших умов.  

  

2.2. Динаміка структури земельного фонду регіону 

Разом категорії земельних ресурсів, не зважаючи на їхнє цільове призна-

чення і кінцеве використання і власності, складають єдиний земельний фонд. Ро-

змір земельного фонду виступає критичним чинником облаштування території. 

Тому максимально ефективне використання землі є одним із ключових принци-

пів раціонального використання площ, а розмір і структура земельного фонду – 

одним із найцінніших чинників розвитку.  

Виявлення змін у структурі земельного фонду є актуальним не лише на на-

ціональному, а й на регіональному рівнях. Тому варто детальніше розглянути 

структуру земельного фонду Волинської області, де важливим є аналіз земель за 

основними видами та угіддями як у просторовому, так і у часовому аспектах.  

Земельний фонд Волинської області станом на 01.01.2020 року становив 

2014,4 тис. га. Основу земельного фонду Волинської області складають сільсь-

когосподарські угіддя – 1063,6 тис. га (52,8% до загальної площі території), що 

свідчить про високий рівень сільськогосподарської освоєності земель Волинсь-

кої області та надмірну розораність її території.   

http://esu.com.ua/search_articles.php?id=15957
http://esu.com.ua/search_articles.php?id=15957
http://esu.com.ua/search_articles.php?id=15957


29  

Під лісами та лісовкритими площами зайнято 697,6 тис. га (34,6%), відк-

риті заболочені землі складають 115,7 (5,7%), під забудованими землями пере-

буває 61,6 тис. га (3,1%) території області, землі під водою становлять 45,5 тис. 

га (2,3%). На інші види земель припадає 30,4 тис. га (1,5%).   

Структуру земельного фонду Волинської області відображає рис. 2.3.   

 

Рис. 2.3. – Структура земельного фонду Волинської області (%), [16] 

Станом на 2000 р. площа земель сільськогосподарського призначення у Во-

линській області складала 1092,0 тис. га; 2010 р. – 1083,0 тис. га. 1063,6 га стано-

влять землі сільськогосподарського призначення у 2018 році [45]. Отже, площі 

земель сільськогосподарського використання за даний період скоротилися на 

37,5 тис. га.   

Площа відкритих заболочених земель скоротилася на 3,1 тис. га. Землі під 

водою зросли, відповідно, на 2,5 тис. га. Позитивним, передусім, для еколого-

географічної ситуації в регіоні є те, що землі зайняті під лісами та лісовкриті 

площі в динаміці мають тенденцію до збільшення. У 2000 році у структурі земе-

льного фонду області ліси та лісовкриті площі складали 678,8 тис. га, за 22 роки 

такі площі зросли на 19,4 тис. га і відповідно станом на 2017 рік зайняли 697,6 

тис. га. Забудовані землі у 2000 р. складали 57,0 тис. га земельного фонду області. 

В подальшому, в динаміці, відбувається їх росту: у 2010 – 59,2, у 2018 році під 

забудованими землями зайнято 61,6 тис. га, табл. 2.3.  
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Таблиця 2.3. – Структура земельного фонду Волинської області [45] 

Рік  2000  2010  2018  

Всього земель  2014,4  2014,4  2014,4  

Землі с/г призначення  1092,0  1083,0  1063,6  

Ліси та лісовкриті площі  687,8  695,1  697,6  

Відкриті заболочені землі  116,1  116,7  115,7  

Забудовані землі  57,0  59,2  61,6  

Землі під водою  45,0  45,4  45,5  

Інші землі  16,5  15,0  30,4  
  

В даному випадку, вагомим стала присутність відкритих земель без рос-

линного покриву, до яких відносяться кам’янисті місця, яри та піски. За підстави 

оцінки структури землекористування нами встановлено, що у межах північної 

поліської частини Волинської області переважають території, які збереглися у 

природному стані (ліси та лісовкриті території, луки і пасовища), на півдні адмі-

ністративної області переважають антропогенно змінені землі сільськогосподар-

ського призначення. Структуру земельного фонду Волинської області в динаміці  

подано в табл. 2.4.  

Україна відзначається надзвичайно високим рівнем сільськогосподарської 

освоєності території, проте, є деякі відмінності на адміністративно-територіаль-

ному рівні країни – по областях, районах, і, навіть, територіальних громадах. 

Види земель Волинської області (тис. га) ілюструє рис.2.4. 

Сільськогосподарські угіддя є основою сільськогосподарського землеко-

ристування. Аналізуючи використання земель, важливо оцінити частку і поло-

ження основних складових частин сільськогосподарських земель, тобто, ріллі, 

багаторічних насаджень, сіножатей та пасовищ. Сільськогосподарські угіддя 

займають 52% від загальної території, однак їх площі у межах області розподі-

лені нерівномірно. 

Сільськогосподарські угіддя є основою земельно-ресурсного потенціалу. 

Аналізуючи використання земель, важливо оцінити частку і положення основ-

них складових частин сільськогосподарських земель, тобто, ріллі, багаторічних 

насаджень, сіножатей та пасовищ. Сільськогосподарські угіддя займають 52% 

від загальної території, однак їх площі у межах області розподілені нерівномірно.  
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Таблиця 2.4. –  Динаміка структури земельного фонду Волинської області, 

[16] 
 

№  Основні види угідь  2000  2008  2018  

Разом  

тис. 

га  

% до 

заг. 

площі  

Разом  

тис. 

га  

% до заг. 

пло щі  

Разом  

тис. 

га  

% до 

заг. 

площі  

1  Сільськогосподарські угіддя  1054,8  52,36  1051,4  52,2  1048,0  52,1  

2  Ліси та лісо вкриті площі  687,8  34,14  694,7  34,49  697,0  34,6  

3  Відкриті землі без рослинного пок-

риву  

17,1  0,85  15,0  0,74  14,6  0,7  

4  Забудовані землі  57,0  2,83  58,2  2,89  60,7  2,9  

5  Відкриті заболочені землі  116,1  5,76  117,0  5,81  115,7  5,8  

6  Внутрішні води  45,0  2,23  45,3  2,25  45,5  2,3  

7  Землі природоохоронного та рек-

реаційного призначення  

36,6  1,83  32,8  1,62  32,9  1,6  

8  Загальна площа області  2014,4  100  2014,4  100  2014,4  100  

 

 

Рис. 2.4. – Структура земель Волинської області за видами використання 

(тис. га) [16]  

Щодо значного рівня сільськогосподарської освоєності земель, то про це 

говорить кількість ріллі (33,4%). Саме орні землі (рілля) відіграють головну роль 

у структурі сільськогосподарських земель Волинської області. Орні землі у стру-

ктурі земельного фонду складають найбільший відсоток на півдні області, що 

пов’язано із рівнинним рельєфом, поширенням опідзолених та чорноземних ґру-

нтів, достатньою для отримання гарних врожаїв кількістю тепла і вологи. Для 
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північної частини краю частина орних земель у їх загальній кількості не переви-

щує 20% [16].   

Таким чином, загалом, у структурі сільськогосподарських угідь Волинсь-

кої області власне рілля складає 33% (673,2 тис. га), сіножаті 8% (161,8 тис. га), 

пасовища 10% (201,7 тис. га) і багаторічні насадження 0,6% (11,7 тис. га) відпо-

відно, рис.2.5 [18]. Хоча, зазвичай, у структурі земельноресурсного потенціалу 

інших областей держави сільськогосподарські землі не перевищують 50 %.  

 
Рис. 2.5. –  Структура сільськогосподарських угідь Волинської області, 

тис. га, за [18] 

Важливо зазначити, що такий тип угідь, як перелоги, тобто землі, які пере-

бували в сільськогосподарському вжитку під ріллею, проте є наразі покинутими, 

на території області відсутні взагалі.   

Структура сільськогосподарських угідь регіону у (%) до загальної площі 

території подана у табл. 2.5.  

Загалом в області нами спостерігається незначна тенденція щодо змен-

шення земель сільськогосподарського призначення та збільшення земель лісо-

вого фонду. Це відбувається за рахунок посадки лісових культур, самозаліс-

нення, вилучення земель для несільськогосподарських потреб. Таким чином, у 

структурі усіх земель, в динаміці, у межах території Волинської області, незале-

жно від розмірів та типу господарського використання, зміни, що відбулися за 

останні роки не є принциповими.   
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Таблиця 2.5. –  Структура сільськогосподарських угідь Волинської обла-

сті (2019 р.) [18] 
 

Сільськогосподарські угіддя   усього, тис. га  % до загальної площі території  

рілля  672,3  33  

перелоги  -  -  

багаторічні насадження  11,7  0,6  

сіножаті  161,8  8  

пасовища  201,7  10  

Усього сільськогосподарські угіддя  1047,5  52  

Загальна територія  2014,4  100  
  

Земельні ресурси, що виходять із поняття і є складовими земельного фонду 

області, мають першочергове значення у структурі сільськогосподарського зем-

лекористування Волині. Відповідно область належить до регіонів із відносно збе-

реженими природно-територіальними комплексами.  

З часом, власне, земельні ресурси як частина земельного фонду Волинської 

області зазнають певних змін, проте загальна площа земель залишилася незмін-

ною.   

  

2.3. Оцінка сільськогосподарського землекористування області в сві-

тлі адміністративно-територіальної реформи 

«Земля - це основне національне багатство України та перебуває під її ви-

ключною охороною» [21]. Виступає як природним ресурсом, так і матеріальною 

базою для ведення господарської діяльності. Розглянемо структуру, розподіл, ви-

користання та динаміку сільськогосподарського землекористування на рівні ад-

міністративно-територіальних одиниць, тобто районів, Волинської області до та 

після 2020 року, тобто до та після проведення адміністративно-територіальної 

реформи в Україні.   

У структурі земельного фонду Волинської області та її районів переважа-

ють сільськогосподарські землі. У структурі сільськогосподарських земель голо-

вними є такі сільськогосподарські угіддя як рілля, сіножаті, пасовища, багаторі-

чні насадження.   
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До 2020 року адміністративно Волинська область, загальна площа якої 

20100 км2, мала у своєму складі 16 районів, площею від 645 (Іваничівський 

район) до 2265 км2 (Маневицький).   

Натомість з 01.01.2020 року, тобто на момент закінчення адміністративно-

територіальної реформи, Волинська область включає чотири адміністративні 

райони – Володимир-Волинський, Луцький, Ковельський та Камінь-Каширсь-

кий.  

Нинішній Володимир-Волинський район (площа - 2579,3 км, населення - 

17 осіб та 11 територіальних громад) утворений на базі колишніх Володимир-

Волинського, Іваничівського, Локачинського та частини Турійского районів.  

До складу Луцького району (площа – 5281,4 км, населення – 457287 осіб 

та 15 територіальних громад) увійшли Луцький, Ківерцівський, Горохівський, 

Рожищенський та частина Маневицького районів.  

Натомість, Ковельський район (площа – 7708,7 км, населення – 269595 осіб 

та 23 територіальних громади) увібрав колишні Ковельський, Любомльський, 

Ратнівський, Старовижівський, Шацький та частину Турійського районів.  

Нинішній Камінь-Каширський район (площа – 4722,6 км, населення – 

131592 особи та 5 територіальних громад) післа реформи утворений на теренах 

Камінь-Каширського, Маневицького і Любешівського районів.  

Здійснимо аналіз сільськогосподарського землекористування Волинської 

області до 2020 року.  

Найбільшою площа сільськогосподарських угідь була на території Воло-

димир-Волинського (включаючи міста Володимир-Волинський та Новово-

линськ) – 96382 тис. га, Горохівського (86341,2), Луцького (з м. Луцьк) (81763,2) 

та Турійського районів (80196,9 тис. га), що пов’язано з наявністю на цих тери-

торіях сприятливих кліматичних та соціальноекономічних умов для ведення аг-

рарного виробництва. Найменша частка сільськогосподарських угідь у структурі 

земельного фонду була у Шацького адміністративно-територіального району 

(21553). Це пов’язано з наявністю у районі значних площ земель природоохорон-

ного призначення.  
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Провідне місце у структурі земельних угідь адміністративнотериторіаль-

них утворень Волинської області займали ліси та інші лісовкриті території. Час-

тка лісів та інших лісовкритих площ у межах районів була:  

- 6-17% – на території Луцького, Горохівського, Іваничівського та Ро-

жищенського районів;  

- 17-32% – Володимир-Волинський, Локачинський, Турійський рай-

они;  

- 32-36% – на території Любомльського, Ковельського, Старовижівсь-

кого, Любешівського, Ратнівського районів;  

- від 36-47% – Камінь-Каширського, Маневицького, Шацького та Кі-

верцівського районів.  

Площа забудованих земель на території Волинської області значно різни-

лася за адміністративно-територіальними районами. Забудовані землі, включали 

землі під житловою забудовою, землі промислового призначення, землі комер-

ційного, громадського та змішаного призначення, а, також, землі які використо-

вуються для транспорту та зв’язку, технічної інфраструктури, відпочинку та інші 

відкриті землі. Найвища забудованість до 2020 року була характерна для терито-

рії Луцького району (7923,6 тис. га), з яких площа забудови для м. Луцьк склала 

3130,9, Ковельського (враховуючи площу забудов м. Ковель) – 6850,2, найменші 

площі забудованих земель - на території Іваничівського (2806,6) та Локачинсь-

кого (1406,3) районів області.  

На території Волинської області поширені відкриті заболочені землі. Най-

вища заболоченість була характерна для території Любешівського району, де 

площа боліт складала 28660 тис. км2. На теренах Камінь Каширського району 

відкриті заболочені землі, зокрема низинні болота, охоплювали площу 12884 тис. 

га, Ратнівського (9506), Ковельського (8020), Любешівського (7772).  

У структурі земельного фонду Волинської області наявні відкриті землі з 

незначним рослинним покривом, або без рослинного покриву, включаючи піски, 

яри, подекуди кам'янисті місця. Площа за даною категорією земель на території 

області варіює від 3027,7 тис. га (у бувшому ВолодимирВолинському районі) до 
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113,4 на території Луцького району. Землі без рослинного покриву розташовані 

по території області нерівномірно.  

Нерівномірне розміщення відкритих земель без рослинного покриву хара-

ктеризує територію області як екологічно нестабільну. Такі землі переважають у 

північній частині області. Так доцільно окреслити ґрунтовогеологічні умови пів-

ночі Волинської області. Найбільша кількість земель без рослинного покриву 

була зосереджена на території колишнього ВолодимирВолинського району. 

Практично були відсутні порушені землі без рослинного покриву у південних та 

центральних районах області – Горохівському, Ківерцівському, Рожищенсь-

кому.   

Землі, зайняті під внутрішніми водами, тобто під природними водотоками, 

прибережними озерами, ставками, штучними водотоками та водосховищами, є 

доволі значними. Волинська область - багата на водні ресурси, які на початок 

адміністративної реформи 2020 р. займали чільне місце у структурі земельного 

фонду Шацького (7842,9 тис. га), Ратнівського (6048), Маневицького (3752,5), 

Любешівського (3541,6), Камінь Каширського (3365) районів.   

Варто зауважити, що у структуру земельного фонду, як на національному 

так і регіональному рівнях включають землі природоохоронного призначення, 

оздоровчого та рекреаційного, історико-культурного призначення, які нами в ро-

боті розглядаються як землі сталого використання.   

У структурі сільськогосподарських угідь на 2020 р. основна роль належала 

орним землям (ріллі). Їх площа у структурі земельного фонду була найбільшою 

у південних, лісостепових районах, а саме для Горохівського (75308,8 тис. га) та 

Луцького (66049,3) районів. Це пов’язано, передусім, із сприятливими умовами 

для сількогосподарського використання, зокрема, горбисто-рівнинним рельє-

фом, сприятливішими кліматичними умовами, вищою родючістю ґрунтів тощо. 

Відповідно, найменш господарськи освоєними є поліські райони області, де кі-

лькість орних земель у їх структурі не перевищує 20%. Найменше орних земель 
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зосереджено у Шацькому, Любешівському, Маневицькому та КаміньКаширсь-

кому районах. Це зумовлено високою лісистістю, заболоченістю, заозереністю 

та наявністю природоохоронних об’єктів [25].  

Нами в роботі здійснено типологію адміністративно-територіальних райо-

нів Волинської області за часткою сільськогосподарських угідь у загальній 

площі земель у %. Таким чином, частка сільськогосподарських угідь на рівні 73-

79 % була характерна для Горохівського, Луцького, Рожищанського та Іваничів-

ського районів; у межах від 55 до 73% варіює для Локачинського, Володимир-

Волинського та Турійського районів. 38-55% – для Любомльського, Ковельсь-

кого, Старовижівського, Ратнівськокого та Ківерцівського адміністративних 

районів; на рівні 28-38% є частка сільськогосподарських угідь для Любешівсь-

кого, Камінь-Каширського та Маневицького районів.  

Оцінка земельно-ресурсного потенціалу Волинської області після 2020 

року висвітлена у табл. 2.6, 2.7.  

Таблиця 2.6. – Структура сільськогосподарських угідь Волинської області 

Назва району  Сільськогосподарські угіддя, тис. га  

всього  рілля  перелоги  багаторічні 

насадження  

сіножаті  пасо-

вища  

Володимир-Волинсь-

кий  

59478,58 45602,35 0,00  744,90 6678,1  7461,68 

Камінь-Каширський 60551,66 31306,05 0,00  1091,24 13221,43 15638,19 

Ковельський  62606,19 36262,13 0,00  464,30 12043,13 16970,27 

Луцький  77593,00 53724,17 0,00  2730,27 5157,15 5591,16 
  

Таблиця 2.7. – Структура несільськогосподарських земель Волинської області 

Назва району  Забудовані 

території, 

га, або %  

Відкриті, забо-

лочені, га, або 

%  

Відкриті без ро-

слинного пок-

риву, га, або %  

Внутрі-

шні води, 

га, або %  

Всього  

Володимир-Волин-

ський  
2525,35 або  

0,69% 
3172,355 або 

0,87%  
955,5275 або 

0,26%  
1256,89 

або 0,35%  
362930,1  

Камінь-Каширський  3475,43 або 

0,63%  
16983,1 або 

3,11%  
1396,7 або 

0,26%  
3553,06 

або 0,65%  
545683,1  

Ковельський  3325,68 або 

0,43%  
6942,58 або 

0,89%  
933,1816 або 

0,12%  
3968,09 

або 0,51%  
777850,8  

Луцький  4134,33 або 

0,61%  
4784,576 або 

0,71%  
537,444 або 

0,08%  
2254,08 

або 0,33%  
673911,1  
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Аналіз цих даних та детальні висновки говорять про те, що орні землі най-

більші площі території займають саме в Луцькому районі, оскільки до його 

складу увійшли південні, лісостепові райони, які і до того мали значні масиви 

таких площ. Така ж ситуація і з багаторічними насадженнями. Натомість, най-

менші площі ріллі стали характерними для структури земельного фонду Ковель-

ського району, що пояснюється значними площами земель під водотоками, бо-

лотами, пасовищами (площі яких найбільші в області) та природно-заповідними 

територіями.  

Площа під сіножатями найбільшою є у Камінь-Каширського району, що 

пояснюється сприятливими умовами для росту травостоїв на підтоплених рів-

нинних площах рельєфу.  

Найвища забудованість після 2020 року є характерною для території Луць-

кого району (4134,33 тис. га), найменша площа забудованих земель - на території 

Володимир-Волинського (2525,35) району області, що пояснюється входженням 

до їх складу районів з такими ж якісними показниками.  

Найвища заболоченість характерна для території Камінь-Каширського 

району, оскільки він увібрав до свого складу найбільш заболочені північні рай-

они, зокрема,  Любешівський, де площа боліт складала 28660 тис. км2.  

Площа відкритих земель без рослинного покриву на території області на-

більшою є у Камінь-Каширському районі до 1396,7 тис. га. Практично відсутні 

порушені землі без рослинного у Луцькому районі.   

Землі, зайняті під внутрішніми водами займають чільне місце у структурі 

земельного фонду Камінь-Каширського (3968,09 тис. га) району. Найменше та-

ких площ у Володимир-Волинському районі півдня області - 1256,89 тис. га.   

Використання земель регіону великою мірою зумовлено ґрунтовоклімати-

чними умовами, які, загалом, є сприятливими для ведення сільського господарс-

тва. Водночас нераціональне використання земельних ресурсів та необґрунто-

вана система землекористування призвели до значної деградації ґрунтів, різкого 

зниження їх родючості і продуктивності сільськогосподарських культур. Загост-

рилася й проблема охорони та раціонального використання земельних ресурсів.   
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Волинська область належить до регіонів з відносно добре збереженими 

природно-територіальними комплексами (геосистемами), хоча й наявними є зна-

чні відміни в їх освоєності для різних частин краю. Найперетворенішими є ланд-

шафти півдня Волинської області, тобто її лісостепової частини. Проте питання 

раціонального використання й охорони земельних ресурсів залишається невирі-

шеною проблемою і державного і регіонального рівнів, тому й потребує оцінки 

сучасного стану використання земельних ресурсів та аналізу регіональних особ-

ливостей землекористування на обласному рівні.  

На основі аналізу різночасової структури землекористування виявлено такі 

особливості: в кордонах поліської частини Волинської області головують тери-

торії, які збереглися у природному стані, а саме ліси та лісовкриті території, луки 

та пасовища; у південних лісостепових районах, навпаки – переважають антро-

погенно-змінені землі – землі сільськогосподарського призначення. Тут, також, 

більшою є частка забудованих земель, густіша дорожня мережа, а частка земель, 

зайнятих лісовими насадженнями, луками, пасовищами і болотами є суттєво 

меншою.  

На підставі проведених досліджень можна констатувати, що головною 

проблемою земельного фонду Волинської області є його нераціональне викори-

стання, особливо це стосується земель сільськогосподарського призначення. 

Очевидно, що просторові ресурси адміністративно-територіальних районів Во-

линської області станом до 2020 рік значною мірою були розбалансованими че-

рез високе сільськогосподарське освоєння лісостепових районів області, інтен-

сивне використання сільськогосподарських угідь і лісового фонду та значну де-

градацію земель.   

Велика за площею частка сільгоспугідь у структурі земельного фонду го-

ворить про значну господарську освоєність території. Другу сходинку у струк-

турі земельних ресурсів області займають ліси та інші лісовкриті землі. Третю 

позицію у структурі землекористування області займають відкриті заболочені зе-

млі, а, також, у межах деяких територій забудовані землі, води чи ліси. Від 0,1% 

по території області складають відкриті землі з незначним рослинним покривом, 
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або без рослинного покриву. У структурі земельного фонду по Волинській обла-

сті загалом цей показник становить 0,7 %. В області та у всіх її районах такі види 

земель як частки загальної площі займають останнє місце.   

Здійснений нами аналіз співвідношення сільськогосподарських угідь свід-

чить про характер використання землі на регіональному рівні та інтенсивність 

цільового використання сільськогосподарського землекористування. Сільсько-

господарські угіддя Волинської області займають 52,8% від загальної площі те-

риторії. Їх площі у межах області розподілені нерівномірно. Використання зе-

мель регіону значною мірою зумовлено ґрунтово-кліматичними умовами.   

Структура сільськогосподарських угідь України в цілому та Волинської 

області зокрема подана в табл. 2.8.   

Площа сільськогосподарських угідь у відповідності до ґрунтових зон Во-

линської області (за О. Стрішенець, Л. Ільїним, К. Павловим) є наступною [5,7]:  

Таблиця 2.8. –  Структура сільськогосподарських угідь України в цілому 

та Волинської області зокрема (станом на 2020 р.) [1] 
  

№ 

з/п  

Сільськогосподарські 

угіддя  

Україна  Волинська область  

площа, тис. 

га  

% до загальної 

площі  

площа, тис. 

га  

% до загальної 

площі  

1  Рілля  32 698  79  672  64  

2  Багаторічні наса-

дження  

864  2,1  12  1,1  

3  Сіножаті  2 294  5,6  162  15,5  

4  Пасовища  5 283  12,8  202  19,3  

5  Перелоги  190  0,5  0  0  

Всього сільгоспугідь  41 329  100  1 048  100  
  

– перша ґрунтова зона, де переважають дерново-підзолисті, дернові й 

болотні ґрунти, розміщена в поліських районах. Тут у земельному фонді сільсь-

когосподарські угіддя сягають майже 46 % від загальної площі. На орні землі 

припадає лише 27,4 %, а на ліси та чагарники – 43 %;  
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– друга з переважанням дерново-підзолистих супіщаних ґрунтів в ком-

плексі з дерновими карбонатними та болотними. У земельному фонді всі сільсь-

когосподарські угіддя тут займають близько 64%, серед них на орні припадає 36 

%, а на сіножаті й випаси – 24%;  

– третя зона – займає південну частину Волинської області має найбі-

льший відсоток розораних земель і найменше природних кормових угідь. Сіль-

ськогосподарські угіддя становлять 82%, на орні припадає 68%, на природні сі-

ножаті й випаси – близько 11%. Тут зосереджено найкращі ґрунти, здебільшого 

сірі, темно-сірі, опідзолені та чорноземні [5,7].  

На території Волинської області сільськогосподарські угіддя займають 

площу 1048 тис. га. Рілля – площі землі, що систематично обробляються і вико-

ристовуються для посіву різноманітних сільськогосподарських культур – істотно 

різняться за областями України. Волинська область знаходиться на 21 місці се-

ред областей України за площею ріллі.  

Варто зауважити, що земельні угіддя України, які систематично викорис-

товуються для одержання сільськогосподарської продукції становлять 41,4 млн. 

га (19 % території Європи), на ріллю припадає 32,7 млн. га (27% території Єв-

ропи). Наша держава належить до країн з високим показником освоєння земель 

і такий показник продовжує увесь час рости слідом за розвитком сільськогоспо-

дарського виробництва [22].   

У порівняльному аспекті, площа ріллі в цілому по Україні становить 32,7 

млн. га, в той час як по Волинській області – 672 тис. га. Багаторічні насадження 

займають 2,09% та 1,1% території відповідно. Сіножаті та пасовища на території 

Волинської області займають на 0,9% більше площі, аніж в середньому по дер-

жаві. А якщо говорити про перелоги, то по Україні вони подані 0,5%, а по області 

– взагалі відсутні. Тобто в межах категорії сільськогосподарських земель Волин-

ської області резерви відсутні, що вимагає раціонального використання сільсь-

когосподарських угідь.  

  

  



42  

2.4. Екологічна збалансованість сільськогосподарського землекорис-

тування Волинської області 

Загалом Волинську область можна вважати регіоном держави України, де 

ще залишилися збереженими природні геокомплекси, хоча за час інтенсивного 

природокористування її територією (більшою мірою це стосується південної ча-

стини) відбулося масштабне втручання антропогенних чинників [31]. А коли тра-

нсформація таких ландшафтних комплексів Волині зумовлена, передусім, її по-

тужним сільськогосподарським освоєнням, то за поліпшення шляхів з природо-

користування області головним стає аналіз структури землекористування, стану 

агроландшафтів, вивчення місцевих територіальних умов створення антропоген-

ної напруженості [31].   

Варто зауважити, що екологічна збалансованість будь-якого регіону визна-

чається сучасними науково обґрунтованими підходами і повинна бути орієнто-

ваною на приведення території до такого стану, коли вона здатна максимально 

ефективно виконувати задані функції.   

Першим етапом екологізації заданої території є визначення ландшафтно-

екологічних пріоритетів її розвитку. Він полягає у ранжуванні видів функцій у 

порядку їхньої значимості для регіону. В сучасних умовах для усіх регіонів Ук-

раїни найпріоритетнішими є природоохоронні (збереження біорізноманіття, під-

тримання стійкості природних систем) та антропоекологічні функції (забезпе-

чення належних природних умов життєдіяльності людей) [31].  

Природоохоронні функції на території Волинської області виконують зе-

млі сталого використання. У структурі земель сталого використання на теренах 

Волинської області значно переважають землі природоохоронного призначення. 

Землі природоохоронного призначення переважали і на теренах колишнього Ша-

цького адміністративно-територіального району, складаючи 33579,9 тис. га. 

Площі земель оздоровчого призначення наявні на території колишніх Ківерців-

ського, займаючи площу 83,2тис. га та Ковельського (28,7 тис. га) районів. Площі 

земель рекреаційного призначення були наявні на теренах усіх адміністративних 
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районів області, за винятком Рожищенського та Локачинського районів, міст Во-

лодимир-Волинський та Луцька. Землі історико-культурного призначення пере-

важали на теренах Ковельського, Луцького, Іваничівського районів, міст Луцьк, 

Ковель та Володимир-Волинський.   

Частка земель сталого використання для більшості адміністративно-тери-

торіальних районів Волинської області складала менше 5%, що засвідчує про ни-

зьку екологічну збалансованість території. Найвищу екологічну збалансованість 

мали Шацький та Любешівський райони, враховуючи те, що частка земель ста-

лого використання у них складала 45% та 15% відповідно, а найбільшу площу 

займали землі природоохоронного призначення.  

Частка земель сталого використання для більшості адміністративнотерито-

ріальних районів Волинської області складала менше 5%, що засвідчує про ни-

зьку екологічну збалансованість території. Найвищу екологічну збалансованість 

мали Шацький та Любешівський райони, враховуючи те, що частка земель ста-

лого використання у них складала 45% та 15% відповідно, а найбільшу площу 

займали землі природоохоронного призначення.  

Оцінка земель сталого використання у структурі земельного фонду Волин-

ської області після 2020 року висвітлена у табл. 2.9.  

Таблиця 2.9. – Землі сталого використання у структурі земельного фонду 

Волинської області після 2020 року 

Назва 

району  
Природоохо-

ронні землі, %  

Оздоровчого 

призначення, %  
Рекреаційного 

призначення, %  
Історикокуль-

турного, %  Всього  

Володи-

мир- 
Волин-

ський  

6164,83 або 

1,69%   
1,77 або 0,0005%  25,145  або 0,07%  3,805  або 

0,001%  
362930,1  

Камінь- 
Кашир-

ський  

21653,95 або 

3,97%  
0,00 або 0,00%  59,52  або 0,019%  4,76  або 

0,009%  545683,1  

Ковель-

ський  
12680,54 або 

1,63%  
10,2 або 0,0013%  47,65  або 0,06%  16,829  або 

0,02%  
777850,8  

Луцький  
5317,78 або 

0,79%  
16,64 або 

0,0024%  
499,172  або 

0,074%  
73,53 або 

0,009%  
673911,1  

  

Отож, землі природоохоронного призначення переважали у КаміньКашир-

ському адміністративно-територіальному районі (21653,95 тис. га), оздоровчого 
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призначення –  на території Луцького району (16,64 тис. га), історико-культур-

ного призначення переважають у Луцькому районі (73,53 тис. га).   

Наступним етапом оптимізації сільськогосподарського землекористування 

є оптимальна організація території, що зводиться до обґрунтування такої терито-

ріальної диференціації функцій (системи угідь), за якої максимально повно реа-

лізуються природні потенціали геосистем [19].   

Оскільки у структурі землекористування Волинської області провідна роль 

належить сільськогосподарському виробництву, то у даному випадку, за доці-

льне, вважаємо, визначити сільськогосподарську освоєність території Волинсь-

кої області.  Нами розраховано коефіцієнт сільськогосподарської освоєності для 

адміністративно-територіальних районів Волинської області як відношення 

площі сільськогосподарських угідь до загальної площі суші без урахування площ 

під водою та болотами та здійснено типологію районів з врахуванням даного по-

казника. Сільськогосподарська освоєність території Волинської області у відсо-

тках, 2020 року:  

- 78-80% – Рожищенський, Луцький райони.  

- 73-78% – Іваничівський, Локачинський райони;  

- 64-73% – Володимир-Волинський та Турійський райони;  

- 46-64% –Ківерцівський та Ковельський райони;  

- 46-32% – Камінь-Каширський та Любешівський райони.   

Середнє значення коефіцієнта сільськогосподарської освоєності для тери-

торії Волинської області складало до 2020 року – 56,6%.  

Екологічну сталість території загалом, руйнує ряд факторів: неналежний 

стан водних ресурсів, нераціональне використання схилових грунтів поблизу гі-

дрографічної мережі, ерозійні процеси, позаштатне антропогенне та рекреаційне 

навантаження, серед яких одним із головних є значна розораність земельних 

угідь [38].   

Тому вважаємо, вагомим, при визначенні екологічної збалансованості  

сільськогосподарського землекористування території визначити ступінь розора-
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ності території як відношення площі ріллі та багаторічних насаджень до загаль-

ної площі земель. Ступінь розораності території характеризує ерозійну безпеку 

території [38].   

Для усієї території Волинської області коефіцієнт розораності території зе-

мель становить 38,13%. Найвищий відсоток розораності земель Волинської об-

ласті був до 2020 року характерним для південних лісостепових районів області: 

Горохівського – 69,2%, Луцького (68,8), Іваничівського (63,3), Локачинського 

(62,5). Поряд із діючими нормами, розораність земель на рівні 60-80% вважа-

ється несприятливою, 25-60% − умовно сприятливою і менше 25% − сприятли-

вою [35]. Тому розораність для даних територій є високою і визначається як не-

сприятлива.   

На основі аналізу коефіцієнту розораності територію Волинської області 

оцінили як умовно сприятливу. Варто зауважити, що негативні аспекти землеко-

ристування на Волині почали ускладнюватися після великомасштабної осушува-

льної меліорації в 60–70-ті рр. минулого століття. Унаслідок меліорації площа 

сільськогосподарських угідь в області збільшилася на 200 тис. га, проте в насту-

пні роки збільшилася площа дефляційно - небезпечних, кислих і змитих ґрунтів. 

Уже в роки незалежності країни значно знизився рівень технічної меліорації осу-

шуваних земель через замулення осушувальних каналів, заростання їх чагарни-

ками, забур’янення лук і пасовищ. Родючості ґрунтів великої шкоди завдає еро-

зія, якою уражено понад 20% площі сільськогосподарських угідь.  

Дефляційно-небезпечних ґрунтів сільськогосподарських угідь в області 

нараховувалося 258,2 тис. га. У Волинській області також є 400 тис. га меліоро-

ваних земель. Однак односторонній підхід у здійсненні меліоративного впливу 

на земельні угіддя, грубі помилки в експлуатації меліоративних систем і непра-

вильне використання їхніх площ часто негативно впливають на природне сере-

довище. Дуже важливою проблемою й екологічною катастрофою на Волині є ви-

користання земель, забруднених радіонуклідами після аварії на ЧАЕС у 1986 р. 
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опадами із радіоактивної хмари, що й спричинило забруднення північної та схі-

дної частин області, 496,1 тис. га, а отже, на сьогодні потрібно вживати належних 

заходів для покращення становища [46].  

Розораність сільськогосподарських угідь на нинішньому етапі описує інте-

нсивність сільськогосподарського виробництва та екологічну напруженість те-

риторії. Значна розораність сприяє посиленню ерозійних процесів на схилових 

грунтах, агрофізичну деградацію, дегуміфікацію, порушення біогенних проце-

сів, забруднення довкілля, що, своєю чергою, зменшує продуктивність сільсько-

господарських угідь.  

Найвищий коефіцієнт розораності сільськогосподарських угідь був харак-

терним для території Горохівського (88,34%), Луцького (86,48%), Локачинсь-

кого (85,34) та Іваничівського (82,7) районів. Найнижчий коефіцієнт розораності 

сільськогосподарських угідь спостерігався на територіях Любешівського, Рат-

нівського та Любомльського адміністративно-територіальних районів Волинсь-

кої області  

Середній показник розораності сільськогосподарських угідь для території 

Волинської області складає 64,72%. У лісостепових районах цей показник є ви-

щим. Значні масштаби розораності сільськогосподарських земель, що зрзуміло, 

є одним з основних факторів зростання швидкості ерозійних процесів, що, як на-

слідок, може призвести до знаного порушення складу ґрунтів [48].  

Покращення екологічної ситуації із сільськогосподарським природокорис-

туванням полягає в додержанні норм співвідношення площ ріллі, лук, лісу і вод. 

Піонерне застосування таких норм було зроблене іще В. Докучаєвим. Наразі є 

кілька науково-технічних досліджень щодо структури землекористування. Деякі 

фахівці вважають, що третину земель варто ввести до сільськогосподарського 

обігу, ще третю частину мати у напівприродному стані, і ще третину, власне, – у 

природному.  

Відомо, що екологічну оптимізацію територій досягають через утворення 

цілого комплексу лісових насаджень. Тож у зоні мішаних лісів оптимальна ліси-
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стість складає 23−40%, лісостепу – 17−23, степу 15−17%. У всіх поліських райо-

нах області лісистість відповідала нормі, крім Рожищенського (частка лісовкри-

тих площ становила лише 11,98%). Що стосується південних районів, то тут си-

туація була не настільки сприятливою: лісистість Луцького, Іваничівського, Го-

рохівського районів не відповідала нормі для лісостепу. І це не зважаючи на те, 

що північна частина Луцького району є у поліській зоні. Володимир-Волинсь-

кий, Локачинський, Ківерцівський райони, розташовані у двох природних зонах 

–– площа лісів є належною для підтримання екологічної рівноваги [31].   

Позитивний ефект на утворення екологічно стійких ландшафтів справля-

ють і захисні лісосмуги, особливо разом із природними лісами. Такий стан речей 

поліпшує розподіл вологи на полях, тобто, зменшує поверхневий стік талих і зли-

вових вод, сприяє зниженню інтенсивності водної ерозії та дефляції, перешко-

джає поширенню патогенних організмів та шкідників культурних насаджень 

[31].   

Великі масиви лісозахисних смуг були характерні для Луцького (80,7 га), 

Ковельського (53,3 га) і Горохівського (30,8 га) районів. У Володимир Волинсь-

кому, Маневицькому, Камінь-Каширському, Локачинському, Любешівському, 

Ратнівському, Старовижівському районах полезахисні смуги були відсутні. На-

томість, у цих районах наявними були інші захисні насадження. Однак в Любе-

шівському районі у структурі земельного фонду не виділяли полезахисних лісо-

смуг та інших захисних насаджень [31].  

Оптимально організована територія має бути не тільки високопродуктив-

ною, а й екологічно безконфліктною, естетично привабливою. Для цього частка 

природних угідь оптимально має становити 60%, 35−40% − гранично допустима 

величина [34].   

Порівняльні показники природних і господарських угідь у Волинській об-

ласті складали десь 59,33 % до 40,67%, що загалом є оптимальним показником 

ландшафтної організації площ краю. Однак, не настільки сприятливою у всіх 
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районах області є ситуація [34]. От, у Горохівському, Іваничівському та Луць-

кому районах питома вага природних угідь не перевищувала 30%. Близьким за 

значенням був і Локачинський район – 32,5%.   

Оцінка вищевикладених параметрів для структури земельного фонду Во-

линської області після 2020 року висвітлена у табл. 2.10, 2.11.  

Таблиця 2.10. – Розраховані коефіцієнти земельно-ресурсного потенціалу 

адміністративних районів Волинської області   

Назва району  Коефіцієнт  сільсь-

когосподарської 

освоєності  

Коефіцієнт розо-

раності території  

Коефіцієнт розораності 

сільськогосподарських 

угідь  

Володимир-Волинський  70,373458227  54,1  76,72  

Камінь-Каширський  34,05075018  17,77  52,12  

Ковельський  50,751260065  27,02  55,30  

Луцький  63,662663146  47,66  71,30  
 

Таблиця 2.11. – Екологічна збалансованість адміністративно-територіаль-

них районів Волинської області (за Т. Павловською) [48]  

Показники 

еко- збалан-

сованості 

районів Во-

лині  

Приро-

дні те-

риторії,  
%  

Лі-

совкриті 

площі, %  

Співвідноше 

ння (рілля: 

природні ко-

рмові 

угіддя:ліси)  

  

Частка 

с/г 

угідь у 

ЗФ, %  

Частка 

ріллі  
у струк-

турі сіль-

сько- гос-

подарськ 

их угідь, 

%  

Частка 

ріллі у ЗФ 

(коефіці-

єнт розо-

раності) , 

%  

Володимир- 
Волинський  

38,97  19,17  1:0,42:0,39  
  

69,19  75,20  52,27  

Камінь- 
Каширсь-

кий  
77,44  50,16  1:0,93:2,92  

  

33,37  51,57  17,23  

Ковельсь-

кий  
65,39  36,78  1:0,83:1,56    42,23  54,81  27,24  

Луцький  45,76  26,29  1:0,46:1,09    62,61  69,79  45,84  
Волинська 

область  
59,33  34,60  1:0,57:1,04  

  
52,04  64,21  33,42  

 

Сільськогосподарська освоєність території Волинської області у відсотках, 

після 2020 року: Володимир-Волинський (70,4%), Луцький (63,7), Ковельський 

(50,8), Камінь-Каширський (34,05%) адміністративно-територіальні райони.   
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Найвищий відсоток розораності земель Волинської області після 2020 року 

складає для: Володимир-Волинського (54,1%), Луцького (47,7),  

Ковельського (27,02), що є несприятливими показниками. Лише для Ка-

мінь Каширського району, де 17,77% розораності землі, ситуація є сприятливою.   

Показник розораності сільськогосподарських угідь для території Волинсь-

кої області у відсотках, після 2020 року: Володимир-Волинський (76,7%), Луць-

кий (71,3), Ковельський (55,3), Камінь-Каширський (52,1%) адміністративно-те-

риторіальні райони.   

Співвідношення рілля/природні кормові угіддя/ліси для Волинської обла-

сті, як і до 20202 року, є далекими від ідеальних. За районами це виглядає насьо-

годні так: Володимир-Волинський (1:0,42:0,39), Луцький (1:0,46:1,09), Ковельсь-

кий (1:0,83:1,56), Камінь-Каширський (1:0,93:2,92).  

Найбільші площі лісозахисних смуг характерні для Камінь-Каширського 

(50,16%), а найменші – для Володимир-Волинського (19,17%) районів.   

Показник природних територій для Волинської області у відсотках, після 

2020 року: Камінь-Каширський (77,44%), Ковельський (65,39), Луцький (45,76), 

Володимир-Волинський (38,97%) райони.  Екологічно стабільні території, які 

могли б підтримувати агроландшафти у сприятливому стані, займають невелику 

площу. Під впливом нераціонального землекористування відбувається погір-

шення екологічного стану земельних ресурсів адміністративно-територіальних 

одиниць Волинської області.  

Екологізації землекористування полягає у переході від затратного прин-

ципу природокористування до методів ресурсоощадного господарювання, від-

мова від екстенсивного розширеного споживання природних ресурсів та забез-

печення одержання максимальної користі за мінімальних витрат сировини, що 

залучається в цей процес, і незначному порушенні середовища життя. Одним із 

таких напрямів є консервація земель – тимчасове або постійне виведення пору-

шених і малопродуктивних земель із господарського обігу (сільськогосподар-

ського чи промислового) для відновлення їх родючості й екологічно задовіль-

ного стану ґрунтів [25].   
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Для території Волинської області пріоритетність функцій є наступною: 

природоохоронна – антропоекологічна – агрогосподарська – водогосподарська – 

лісогосподарська – рекреаційна, рис. 2.7.   

Згідно з оцінкою покомпонентної структури сільськогосподарського зем-

лекористування Волинської області, здійсненою В. П. Руденком, потенціал земе-

льних ресурсів становить 55,2 % (домінуюче положення), водних – 18,0 %, лісо-

вих – 16,2 %, рекреаційних – 9,2 % [40].   

 

 

Рис. 2.7. – Екологізації землекористування для Волинської області [40]  

За раціонального використання та охорони земельних ресурсів Волинської 

області особливе місце має посідати моніторинг земель, що передбачає систему 

спостережень за станом земельних ресурсів з метою своєчасного виявлення змін, 

їх оцінки та забезпечення відновлення родючості. Однією з актуальних проблем 

у сфері регулювання земельних відносин залишається проблема адміністрати-

вно-територіального устрою та встановлення меж населених пунктів, а саме про-

ведення дійсної нормативної грошової оцінки земель населених пунктів і земель 

несільськогосподарського призначення за межами таких пунктів; здійснення які-

сної екологоекономічної оцінки ґрунтів та сільськогосподарських угідь регіонів 

і територіальних громад; проведення такої земельної реформи, яка б забезпечила 

збереження, відтворення та фінансування заходів з раціонального використання 
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й охорони земельних ресурсів. Умовою ефективного землекористування й як ре-

зультат, в підсумку - якісна і екологічно безпечна сільськогосподарська продук-

ція є раціоналізація усіх етапів її виробництва за допомогою застосування ресур-

созберігаючих, екологічно безпечних технологій.  

Підсумовуючи результати оцінки структури землекористування, де визна-

чалися співвідношення між сукупністю природних і господарських угідь, здійс-

нена типологія адміністративних одиниць - районів Волинської області до 2020 

року (за Т. С. Павловською [31]):  

1. Для Волинської області, де 9 поліських районів (Любомльський, Ша-

цький, Старовижівський, Ратнівський, Ковельський, Камінь-Каширський, Любе-

шівський, Маневицький і Ківерцівський) віднесені до І-ої типологічної групи з 

найкращою структурою землекористування, частка природних угідь становила 

60,1% і вище.   

2. ІІ-а типологічна група (зі сприятливою структурою земельних угідь) 

містить лише Турійський район.   

3. До третьої типогрупи відносяться адміністративні райони з відносно 

сприятливою структурою земельних угідь, де частка природних угідь – 40,1-

50,0 % - Володимир-Волинський і Рожищенський.   

4. Четверта група включає лише один район – Локачинський. Адже тут 

частка природних угідь не перевищує 40,0%. Подібну структуру земельних угідь 

варто вважати несприятливою.   

5. До п’ятої типологічної групи віднесені Іваничівський, Горохівський 

і Луцький райони, де є дуже несприятливою структура земельних угідь, а частка 

природних угідь є меншою від 30,0%.  

Розповсюдження раціональних співвідношень природних і господарських 

угідь є характерним для Поліської низовини: Любомльський, Шацький, Старо-

вижівський, Ратнівський, Ковельський, Камінь-Каширський, Любешівський, 

Маневицький і Ківерцівський райони). Райони з відносно оптимальними показ-

никами цього критерію - це крайній південь Поліської низовини та частково пів-

ніч Волинської височини: Володимир-Волинський, Турійський, Рожищенський 
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райони [31]. Територія з несприятливими співвідношеннями земельних угідь 

приурочена до височинної лісостепової частини краю: Іваничівський, Локачин-

ський, Горохівський, Луцький райони.   

Сукупно, оцінка територіальних відмін співвідношення природних і госпо-

дарських угідь сприяла виявленню в межах Волинської області переважної біль-

шості районів, які до початку адміністративно-територіальної реформи характе-

ризувалася майже оптимальним розподілом структури земельних угідь (особ-

ливо в поліській частині краю). Головними факторами формування такої ситуації 

є історичні особливості заселення території, різниця у природних умовах та ре-

сурсах поліської і лісостепової частин області. Поширення відносно родючих 

ґрунтів на півдні краю призвела до їх інтенсивного розорення і, відповідно, зме-

ншення площ природних фітоценозів. Руйнація природних ландшафтів волинсь-

кого лісостепу пов’язана, також, з освоєнням мінеральних ресурсів, зокрема 

кам’яного вугілля, природного газу, карбонатних порід, цегельно-черепичної си-

ровини, а, також, із порівняно більшим селітебним навантаженням південної ча-

стини області.   
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РОЗДІЛ 3. ОЦІНКА ЕФЕКТИВНОСТІ СІЛЬСЬКОГОСПОДАР-

СЬКОГО ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННЯ ВОЛИНСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 

3.1. Проблеми використання земельних ресурсів 

Сучасний розвиток техносфери і суспільства загалом, попри створення 

безлічі глобалізаційних благ, звісно супроводжується руйнуванням довкілля, 

внаслідок чого утворюється низка сучасних природно-антропогенних ландшаф-

тів, які є побічним продуктом господарської діяльності людини. Заміна природ-

них біоценозів агроценозами та антропогенними екосистемами спонукає до зме-

ншення шару біогеоценотичного покриву, спрощення структури природних 

ландшафтів, погіршення водного балансу території, зниження фотосинтезуючої 

ефективності формуючого процесу, порушення структури земельно-ресурсного 

потенціалу [46].  

Заходи з використання, охорони та відновлення земельних ресурсів Волин-

ської області ґрунтуються на чинному земельному законодавстві, наукових дос-

лідженнях, здійснених проектно-вишукувальними, науководослідними організа-

ціями і вищими навчальними закладами. В Конституції України чітко зазначено, 

що земельні ресурси є основним національним надбанням і перебувають під осо-

бливою охороною держави.  

Виключна роль у регулюванні земельних відносин, згідно з Конституцією 

України, відводиться Земельному кодексу України, Закону України «Про земле-

устрій», постановам Кабінету Міністрів України та Указам Президента України. 

Проте нормативно-правова база, що регулює використання, охорону та віднов-

лення земельних ресурсів, залишається недосконалою. Внаслідок цього виникає 

безліч правових проблем з ефективного впровадження земельної реформи, а 

саме, перерозподілу земельного фонду, зміни його форми власності, вилучення 

із активного сільськогосподарського використання малопродуктивних, сильное-

родованих та деградованих земель.  

Зміна економіко-екологічної ситуації та утворення нових форм землекори-

стування у Волинській області потребують більш детального дослідження, що 
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дало б змогу визначити основні напрями й конкретні шляхи підвищення ефекти-

вності землекористування. Назріла потреба вдосконалення правової бази з кори-

стування земельними ресурсами, що дозволить економічно доцільним чином ре-

гулювати систему природоохоронної діяльності.  

В умовах сьогодення перед суспільством постає складне завдання органі-

заційного характеру, що передбачає призупинення процесів руйнування ґрунтів, 

охорони і відновлення їх родючості, підвищення ефективності сільськогосподар-

ського виробництва за рахунок організації раціонального землеволодіння та зе-

млекористування. Занепокоєння викликає те, що нові сільськогосподарські орга-

нізації, створені на засадах орендних відносин, переважно, практикують корот-

кострокову оренду, яка призводить до виснаження ґрунтів і погіршення їх якіс-

ного стану [46].  

Основним регулятором земельних відносин в Україні є Земельний кодекс. 

Але, загалом, нормативно-правова база, що стосується раціонального викорис-

тання, відтворення та збереження природних ресурсів є недосконалою. Особливо 

актуальним є питання надання та вилучення земельних ділянок з користування 

на регіональному рівні.  

Саме в регіонах України в процесі хаотичного перерозподілу земель, роз-

державлення і приватизації земельного фонду, порушені сівозміни, подрібнені 

земельні масиви колишніх сільськогосподарських угідь, знищено межі та елеме-

нти контурно-меліоративної протиерозійної системи землеробства. Підвищену 

увагу щодо раціонального землекористування привертають області України, у 

господарському компексі яких домінує сільське господарство, серед них і Воли-

нська область.  

На основі аналізу висновків науковців, фахівців-практиків та власних дос-

ліджень, варто зауважити, що головними проблемами, які гальмують розвиток 

земельних відносин та землекористування Волинської області є [46]:  

- відсутність розроблених діючих проектів землеустрою та технікое-

кономічного аналізу з функціонування і збереження земель адміністративно-те-

риторіальних одиниць;  
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- повільна зміна та встановлення меж населених пунктів;  

- затягування інвентаризації земель сільськогосподарського призна-

чення;  

- відсутність відомостей про правову основу їх використання й 

суб’єктів земельних відносин, включення земельних ділянок до статутного фо-

нду Державного земельного банку:  

- нездійснення обліку земель населених пунктів і земель несільського-

сподарського призначення за межами цих пунктів. Ці роботи проводили на ста-

рих планово-картографічних матеріалах 60–70 рр. минулого століття;  

- відсутність нормативної грошової оцінки земель населених пунктів 

не дає можливості органам місцевого самоврядування здійснити власні регуля-

тивні повноваження зі створення належних умов і стимулів ефективного вико-

ристання міських земель для формування фінансово-економічної бази населених 

пунктів за рахунок плати за землю;  

- відсутність нормативної грошової оцінки земельних ділянок несіль-

ськогосподарського призначення (крім земель лісогосподарського призначення) 

за межами населених пунктів. Бюджетне фінансування на проведення цих робіт 

відсутнє, а така оцінка проводиться за кошти юридичних і фізичних осіб за не-

обхідності оформлення правовстановлювальних документів на землю;  

- незавершеність виготовлення державних актів на право власності на 

земельні ділянки на обмін документів на право на земельну частку (пай) через 

відсутність проектів землеустрою і організації земельних часток (паїв);  

- відсутність проектів землеустрою зі встановлення прибережних смуг 

і водоохоронних зон не дає змоги належно здійснити обмеження з використання 

угідь у кордонах водоохоронних зон і прибережних захисних смуг, передбачених 

чинним законодавством, та здійснювати ефективний контроль за їх додержан-

ням;  

- недостатнє фінансове забезпечення реалізації заходів земельної ре-

форми;  
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- мінімальне залучення інвестицій та використання прогресивних тех-

нологій;  

- невідповідність державної статистичної звітності;  

- невпорядкованість дієвої системи державного управління земель-

ними ресурсами;  

- відсутність державних програм з регулювання земельних відносин та 

охорони земель [2,3].  

Для якісного землекористування у Волинській області, серед процесів, що 

обумовлюють деградацію навколишнього середовища, велику загрозу станов-

лять ерозійні процеси ґрунтового покриву. На розмив ґрунту впливає крутизна, 

довжина, площинна експозиція і форма схилу. Процеси розмиву починаються з 

крутизни схилу більше 1–2°. Розорювання схилів крутизною більше 2° може при-

звести до інтенсивного змиву ґрунту [13].  

При вітровій ерозії потік повітря має здатність завдяки своїй підйомній і 

трансформуючій силі переносити частинки величиною 0,1–0,5 мм, а дефляція ро-

зпочинається зі швидкості вітру 3–4 м/с на супіщаних і 4–6 м/с на легкосуглин-

кових ґрунтах. Дефляцію поділяють на дві фракції: пилувато-глинисту, що є пе-

ріодичною, і пилувато-піщану – постійну. Часті відлиги взимку, коливання тем-

ператур весною, незначна структурна стійкість малогумусних ґрунтів із легким 

механічним складом сприяють дефляційним процесам, особливо для осушених 

торфовищ. Після танення снігу, малосніжних зим, під час заморозків, сухої весни 

за швидкості вітру більше 3,5 м/с, поверхня ґрунту піддається дефляції. Інтенси-

вність винесення частинок ґрунту сягає 1–2 т/год з 1 га. [13].  

На півдні Волинської області в межах Волинської височини домінує водна 

ерозія. Відсоток еродованих ґрунтів від загальної площі орних земель у трьох 

регіонах Волинської височини різний. Так, частково у Володимир Волинському 

районі він коливається в межах 1–30%, а, частково, у Луцькому – 31–50%. На 

півночі області наявні дев’ять полів дефляції піщаних ґрунтів, що знаходяться 

північніше широти Ковеля. З таких ґрунтів щороку пересічно виноситься до 5 т 
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ґрунту з 1 га, у Володимир-Волинському – у межах 15–20 т/га, а Луцькому – 30–

40 т/га, тобто більше [3,4].  

Загальна кількість слабо-, середньо- і сильноеродованих земель в області 

сягає 7,0; 3,0; 1,0%, відповідно. В усіх районах переважають слабо еродовані зе-

млі, їх частка становить 75%. Найбільше таких земель у Луцькому – 57,7 % і 

Володимир-Волинському – 49,2%. Середньодефльовані землі дуже поширені у 

Ковельському районі відповідно – 203 га або 0,26 %. Загальна площа слабоде-

фльованих земель в області становить 1145 га, середньо- – 609 га, та сильно- – 55 

га при загальній кількості 2109 га. Із дефльованих земель найпоширенішими є 

слабодефльовані. Сильнодефльовані виявлені тільки в Луцькому районі. В обла-

сті загалом земель із крутизною схилів до 1° є 437 762 га, від 1 до 2° аж 77 042 

га, від 2 до 3° – 33 118 га, від 3 до 5° – 35 455 га, а від 5 до 7° – 17 064 га [13].  

Морфологічними ознаками еродованих водою ґрунтів є малопотужний гу-

мусовий горизонт, світліше забарвлення їх поверхні, поява в окремих місцях ма-

теринських порід тощо. Для запобігання водній ерозії потрібно проводити такі 

заходи:  

– фітомеліоративні: ґрунтозахисні сівозміни, лісонасадження на схи-

лах полів;  

– протиерозійний обробіток ґрунтів:  оранка упоперек схилів, застосу-

вання щілювання й оранки із врахуванням висот рельєфу;  

– спеціальні заходи затримання снігу й регулювання сніготанення: 

щити, куліси, ущільнення;  

– агрохімічні заходи підвищення родючості земель: збільшення доз 

внесення органічних добрив як наслідок рівня змитості ґрунтів, використання 

оптимальних доз мінеральних добрив, вапнування кислих ґрунтів;  

– – посів сидеральних і парозаймаючих культур.  

Вітрова ерозія поширена в північній частині області на дерновопідзолис-

тих ґрунтах із піщаним гранулометричним складом, а, також, на осушених тор-

фовищах.  
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Для боротьби з вітровою ерозією застосовують комплекс організаційно-го-

сподарських, протидефляційних, агротехнічних заходів, що охоплює створення 

багаторічних плодових насаджень разом із захисними лісонасадженнями, впро-

вадження спеціальних заходів обробітку ґрунту, зокрема безплужного, розмі-

щення культур упоперек напрямку переважаючих вітрів, перехресний спосіб сі-

вби, ущільнення посівів, нормований випас худобою, особливо на схилах.  

Згідно відомостей Міністерства екології та природних ресурсів України і 

Державного комітету України із земельних ресурсів в державі спостерігається 

тенденція до погіршення родючості ґрунтів, зокрема середній вміст гумусу зни-

зився до 3,1%. Такий стан речей є неприпустимим  явищем з через зростання у 

загальній структурі сільськогосподарського виробництва питомої ваги екстенси-

вних культур, які зумовлюють значне виснаження ґрунтів.  

Раціональне використання сільськогосподарських земель має забезпечу-

вати постійне відтворення родючості ґрунту, його продуктивної здатності без по-

рушення стійкості агроекосистеми. Аспекти відродження родючості ґрунтів ма-

ють бути завданням національної безпеки держави. Саме пріоритет максималь-

ного залучення земельних ресурсів над екологічно доцільним використанням 

площ і зумовлює порушення екологічної рівноваги території Волинської області 

[42].  

Механізм державного управління земельними ресурсами потребує удоско-

налення. Доцільно, передусім, здійснити аналіз джерел негативного впливу на 

стан земельних ресурсів і виявити недоліки у галузі керування землекористуван-

ням. Вкрай низьке фінансування природоохоронних заходів і нераціональне ви-

користання фінансових ресурсів зумовлює зростання впливу на власника та ко-

ристувача землею у межах адміністративних утворень, а він змушений реалізу-

вати відповідні заходи за власний кошт.  

На рівні Волинської області, як і ряду інших областей України, проблем-

ним залишається виконання інвентаризації, цей процес є дуже повільним і вима-

гає скрупульозного вивчення в умовах децентралізації [42].  
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Розподіл земель державної та комунальної власності, покращення норма-

тивної грошової оцінки, спостереження, встановлення кордонів населених пунк-

тів, схем і книг землеустрою, неясне положення меж міст і адміністративно-те-

риторіальних одиниць, нераціональне використання фінансового ресурсу, обме-

женість контролюючих заходів дотримання вимог земельного законодавства та 

низька відповідальність є тими важливими чинниками, які мають гальмуючий 

характер [42].  

Крім зазначеного, негативні тенденції у землекористуванні на території 

Волинської області, особливо її південних адміністративно-територіальних рай-

онів, пов'язані із наслідками широкого залучення земель до обробітку, порушен-

ням оптимальних співвідношень між орними землями і природними угіддями, 

що стало причиною поширення деградації як сільськогосподарських угідь, так і 

інших природних територій (посилення ерозійних процесів, замулення і забруд-

нення водойм, зникнення малих річок тощо). При цьому спостерігається тенден-

ція до зниження гумусності ґрунтів, підвищення кислотності, погіршення бала-

нсу поживних речовин у ґрунтах.  

Екологобезпечне використання сільськогосподарського землекористу-

вання, як раціональне відтворення родючості ґрунтів і тому, зрозуміло, досяг-

нення  ресурсно-сировинної безпеки життєдіяльності людини належать до пріо-

ритетних напрямів сучасності [42].  

  

3.2. Засоби збереження сільськогосподарського землекористування  

Ефективність управлінських рішень щодо використання земельних ресур-

сів виражається мірою раціоналізації землекористування. Під раціональним зем-

лекористуванням потрібно розуміти застосування угідь за їх цільовим призна-

ченням, отримуючи більшість продукції за менших витрат на їх вирощування, 

без завдання шкоди довкіллю за відповідного рівня розвитку продуктивних сил 

і земельних відносин [49].  

Сучасне використання земель на території Волинської області не спонукає 

до отримання належного природоохоронного і власне суспільноекономічного 
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ефекту, знижується економічна ефективність використання сільськогосподарсь-

ких угідь, погіршується їх екологічний стан. Поглиблення кризових явищ у зем-

лекористуванні є основною причиною погіршення ситуації в сільськогосподар-

ському землекористуванні, недостатньому екологічному обґрунтуванні госпо-

дарських рішень, їх спрямованості на досягнення, переважно, на економічних 

вигод, без врахуванням суспільних і охоронних факторів. Саме тому з метою ра-

ціонального використання сільськогосподарського землекористування, покра-

щення землекористування, зростання його прибутковості та створення умов для 

становлення ринковоконкурентного сільськогосподарського виробництва на те-

риторії Волинської області, необхідно вжити дієвих заходів з оптимізації струк-

тури сільськогосподарського землекористування із урахуванням вимог екологі-

чної безпеки [49].  

Використання сільськогосподарського землекористування адміністратив-

них одиниць має робитися з допомогою вирішення низки заходів на всіх рівнях 

керування, щоб уникнути негативних природоохоронних явищ, вдосконалюють 

земельні відносини та зростає турбота за нераціональне та неефективне викори-

стання земельних ресурсів. Збереження сільськогосподарського землекористу-

вання спонукається групою факторів, що запобігають шкідливим екологічним 

явищам і виконують на різних рівнях від загальнодержавного до місцевого, а збе-

реження ґрунтів, як система організаційно-господарських, технологічних, нор-

мативно-правових та економічних заходів із забезпечення цілісності та еколанд-

шафтних функцій ґрунтового покрову для відновлення родючості ґрунтів та їх 

захисту від забруднення.  

Збереження сільськогосподарського землекористування зазначених тери-

торії Волинської області передбачає вирішення наступних завдань [46]:  

– підвищення ефективності та екологічної безпеки (приватними та 

державними організаціями) використання населенням земельних ресурсів;  

– здійснення раціоналізації (оптимізації) землекористування та ство-

рення інвестиційно-привабливого та сталого землекористування;  
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– забезпечення хороших умов для належного і сталого розвитку всіх 

територій Волині та ефективного господарювання на землі;  

– створення дієвої системи захисту прав власності на землю;  

– підвищення ефективності використання і охорони земельних ресур-

сів;  

– запровадження системи інформування населення та підвищення рі-

вня суспільної свідомості з питань використання і охорони земель, функціону-

вання ринку земель;  

– поліпшення екологічної ситуації в регіонах та забезпечення її конт-

ролю;  

– здійснення перерозподілу земельного фонду областей між сферами 

економіки, керуючись придатностю земель для застосування у групі різних за 

цільовим призначенням земельних категорій;  

– оптимізація структури земельних угідь;  

– зменшення розораності територій сільськогосподарського призна-

чення;  

– здійснення консервації деградованих і малопродуктивних земель;  

– проведення рекультивації порушених земель із їх залученням до го-

сподарського обігу;  

– завершення розробки землеустрою з техніко-економічним обґрунту-

ванням застосування та охорони земель і забезпечення схем раціонального вико-

ристання і охорони земель, перерозподілу земель з урахуванням актуальних і пе-

рспективних потреб громади;  

– завершення інвентаризації земель, створення об’єктів і окреслення 

меж водного, природно-заповідного, рекреаційного та історико-культурного фо-

ндів, прибудинкових територій, земель у межах охоронних, санітарнозахисних 

зон і зон особливого режиму землекористування;  

– оновлення межі населених пунктів відповідно до містобудівної до-

кументації областей;  



62  

– встановлення прибережних захисних смуг, що дозволить врешті 

решт визначити компетенцію місцевих рад і органів виконавчої влади при роз-

порядженні землями, сприятиме належному оподаткуванню територій і додатко-

вим бюджетним надходженням, а також забезпечуватиме подальше впорядку-

вання територій із визначенням перспектив розвитку територіальних громад;  

– здійснення подальшого розвитку інфраструктури ринку землі та удо-

сконалення місцевої (регіональної) нормативної бази, налагодження постійного 

моніторингу цього процесу;  

– удосконалення дієвої системи платежів за землю;  

– формування інституту раціонального використання земель, пов’яза-

ного з їх охороною, і забезпечення екологічної збалансованості землекористу-

вання;  

– підвищення ефективності оренди землі, особливо в сільському гос-

подарстві.  

Варто б було перейняти певний досвід (на прикладі країн Європейського 

Союзу) щодо інтенсифікації земельних відносин і врахувати деякі пріоритети:  

– визначення на законодавчому рівні ґрунту як обмеженого ресурсу, 

що зазнає негативного впливу довкілля;  

– розроблення заходів з підтримання екологічного балансу ґрунтів та 

інших природних ресурсів;  

– виділення низки принципів, спрямованих на попередження забруд-

нення ґрунтів;  

– приділення достатньої уваги питанню створення належної інформа-

ційної мережі;  

– проведення подальшої розробки та впровадження охоронного зако-

нодавства з метою досягнення високих нормативів якості ґрунтів.  

Отже, особливістю раціонального землекористування території Волинсь-

кої області повинен стати перехід від витратного принципу природокористую-

чих до природозберігаючих методів господарювання, відмова від екстенсивного 
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розширеного користування земельних ресурсів, одержання максимальної кори-

сті при мінімальному використанні сировини, що залучається в цей процес при 

незначному порушенні середовища життя [47]. Як один із таких напрямів – кон-

сервація земель, тобто тимчасове або постійне виведення з господарського обо-

роту (сільськогосподарського чи промислового) земель для відновлення родю-

чості та екологічно задовільного стану ґрунтів. Прикладом може бути консерва-

ція земель ВолодимирВолинського району Волинської області, переважаючим 

видом якої є сільське, лісове та рибне господарство [12]. Крім того, умовою ефе-

ктивного землекористування і отримання якісної екологічно безпечної сільсько-

господарської продукції є екологізація усіх складників її виробництва за допо-

могою застосування ресурсозберігаючих, екологічно безпечних технологій ви-

користання, застосування хімічних засобів захисту рослин і мінеральних добрив.  

З використанням системи сталого землекористування можливим є оптима-

льне співвідношення між економічним ростом, раціональним використанням зе-

мель, досягненням належних матеріальних і духовних потреб населення. Для до-

сягнення сталого розвитку землекористування важливим є додержання таких 

принципів як: раціоналізація землеволодіння та землекористування, охорона зе-

мель та своєчасна ліквідація і попередження негативного впливу деградованих 

земель на здоров'я і добробут населення, навколишнє середовище, забезпечення 

соціальноекономічних інтересів.  

  

3.3. Оптимізація розвитку сільськогосподарського землекористування  

Україна потребує зміни шляхів прийняття управлінських рішень у галузі 

захисту навколишнього середовища. Значна роль в цьому процесі належить фо-

рмуванню ефективних економіко-екологічних засад сільськогосподарського зе-

млекористування. Наявна в Україні система організації та управління у сфері 

природокористування не забезпечує узгодженості економічних та природоохо-

ронних цілей в масштабах країни та її регіонів і, відповідно, реалізації оптималь-

них економіко-екологічних управлінських рішень. Наявність зазначених про-
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блем вимагає продовження та поглиблення наукових досліджень стосовно фор-

мування якісно нової ідеології економіко-екологічних засад використання зе-

мель.  

Механізм розвитку земельних відносин поєднує інструменти й методи ад-

міністративно-законодавчого, фінансово-економічного, організаційного та сус-

пільно-психологічного заходів для одного середовища економічної, екологічної 

та соціальної сторін сталого розвитку суспільства [9].  

Вивчення проблем раціонального еколого-економічного землекористу-

вання говорить про те, що необхідним є досягнення трьох завдань: еколого-еко-

номічної оцінки ведення землеробства, визначення еколого-економічних втрат, 

спричинених нераціональним землекористуванням та розробка пропозицій з від-

повідальності землекористувачів за відтворення або втрату родючості ґрунтів 

[9].  

Перше завдання присвячене вирішенню проблеми еколого-економічної 

оцінки ведення землеробства. Більшість науковців і практиків вважає, що еконо-

мічна ефективність сільського господарства є раціональним використанням зе-

млі. Тобто, ефективність землекористування стає економічною категорією відо-

браження дії об’єктивних економічних і біологічних законів зростання результа-

тивності використання земельних ресурсів. Економічна ефективність показує кі-

нцевий результат використання земельних ресурсів як засобу і предмету праці, 

ще вона означає отримання найбільшої економічної вигоди з одиниці земельної 

площі при оптимальному використанні земель, що забезпечує мінімізацію затрат 

коштів [9].  

Концентрація уваги на економіко-екологічній безпеці в галузі землекорис-

тування, збереження її якісних характеристик, переважно, зумовлене саме пері-

одом договорів оренди землі. Безумовно, за нетривалої оренди землі економічно 

та матеріально нераціонально вкладати додаткові фінансові ресурси для зрос-

тання ґрунтової родючості, захисту земель сільгосппризначення від ерозії та про-

ведення інших робіт [9].  
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Друге завдання присвячений визначенню еколого-економічних втрат, ви-

кликаних нераціональним землекористуванням. Втрати родючості ґрунтів хара-

ктеризуються натуральними (екологічна складова) та вартісними (економічна 

складова) показниками, такими як площі порушених і забруднених ґрунтів (за 

видами забруднення), маса втраченого гумусу, ґрунту, поживних речовин [9].  

Третє завдання відноситься до розробки пропозицій з відповідального ве-

дення землекористування та відтворення при втраті родючості ґрунтів. Коли зе-

млекористувач під час господарювання на землі вживав ґрунтоохоронних захо-

дів, що сприяли підвищенню родючості ґрунтів, йому необхідно було частково 

компенсувати витрачені кошти. Оцінка підвищення родючості ґрунтів має вста-

новлюватися взгідно даних агрохімічного паспорта земельної ділянки або поля 

[28].  

Для Волинської області ефективне господарське використання земельних 

ресурсів ускладняється проблемами, викликаними вітровою та водною ерозією 

ґрунтів, проведенням меліоративних робіт, нераціональним використанням засо-

бів механізації, забрудненням земель промисловими відходами, радіоактивними 

речовинами тощо [28].  

Інтенсивне використання земельного фонду без урахування екологічного 

аспекту приводить до порушення агроекологічної ситуації. Для території Волин-

ської області характерне високе антропогенне навантаження на землю та загалом 

на природне середовище. Загальна площа еродованих земель в області досягає 

25,8% від площі угідь. За останні 20–25 років вміст гумусу знизився з 3,5% до 

1,5%. Середній показник процентного вмісту гумусу становить у Володимир-Во-

линському районі 1,53%, а у Луцькому – 1,66%, що відповідає низькому вмісту 

[38].  

Земельні ресурси Волинської області практично не мають резерву для до-

даткового введення площ у сільськогосподарський обіг, а особливо для трансфо-

рмації в орні землі, за рахунок відсутності перелогів на території. Шляхом тран-

сформації простежується тенденція підвищення якості сільськогосподарських 
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угідь. Разом з позитивною трансформацією є і ерозійні процеси, тобто наявний 

негативний антропогенний вплив, що скорочує частку цінних угідь.  

Збитки від ерозії ґрунтів визначаються зниженням їх родючості, зменшен-

ням урожайності через винесення поживних речовин із ґрунту та добрив і 

пов’язане із цим забруднення водних джерел, замулення заплав рік, ставків, осу-

шувальних каналів. Це свідчить про необхідність розробки принципово нових 

ґрунтозахисних систем землеробства. До таких варто віднести контурно-меліо-

ративну організацію території [33].  

Недосконалість структури земельних угідь супроводжується дефіцитом 

гумусу в ґрунті, де він є біоенергетичною основою родючості та регулятором 

усіх процесів. До розорювання у більшості ґрунтів Волинської області містилось 

9–10% гумусу, а нині – лише 2,5–3% і менше. Фактичний стан землекористу-

вання у Волинській області негативно впливає на ґрунтову родючість, що приво-

дить до екологічної кризи. Широкомасштабне використання земельних ресурсів 

зумовлює необхідність ефективного використання земель. В сучасних умовах 

формується природоруйнівний техногенний тип агропромислового комплексу. 

Невпинне зниження ґрунтової родючості є одним із показників деградації ґрун-

тів.  

Динаміка економічної ефективності використання, відтворення та збере-

ження земельних ресурсів Волинської області, останнім часом, характеризується 

суперечливими тенденціями, які зумовлені дією об’єктивних і суб’єктивних чин-

ників. Оцінка родючості земель та визначення ефективності використання землі 

ґрунтуються на виході продукції з одиниці земельної площі. Економічний ефект 

можна одержати шляхом запобігання збиткам через зниження якості продукції в 

аграрному секторі, витрат на ліквідацію наслідків забруднення у сільському го-

сподарстві, витрат сировини, підвищення затрат на відновлення нормального 

стану природного середовища.  

Економічна ефективність виявляється в одержанні певного ефекту під час 

використання ресурсного потенціалу території за відповідний проміжок часу, 
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зменшенні затрат на відтворення належного стану довкілля за результатами під-

вищення ефективності з його охорони та розширеного відтворення ресурсів [33].  

Основним показником ефективності використання землі є оцінка родючо-

сті. Під час розрахунку ефективності необхідно визначити весь додатковий чис-

тий дохід. Він створюється за рахунок поліпшення культури землеробства, зни-

ження загальних витрат, поліпшення структури посівів. Ефективність економіч-

ного використання земель є одним із вагомих аспектів еколого-економічної ефе-

ктивності використання земельних ресурсів.  

За умови загострення екологічної ситуації великого значення набувають 

оцінка й управління екологічною ефективністю використання земельних ресур-

сів. Екологічна ефективність зменшує витрати на ліквідацію наслідків інтенсив-

ного антропогенного впливу та втручання в навколишнє середовище, створення 

умов для розширеного відтворення природних ресурсів [33].  

Результати агрохімічної паспортизації сільськогосподарських земель обла-

сті показують, що сьогодні продовжуються процеси деградації ґрунтів, погіршу-

ється їх загальноекологічний стан, агрофізичні, агрохімічні властивості та біоп-

родуктивні функції. Екологічна ефективність використання, відтворення і охо-

рони земельних ресурсів відображається у масштабах збереження та темпах від-

творення природної родючості ґрунтів, що забезпечує вирощування екологічно 

чистої продукції.  

Сутність ефективності використання землі полягає в знаходженні опти-

муму між екологічним та економічним підходами до використання земель. Розо-

раність сільськогосподарських земель має тенденцію до поступового зростання. 

Агроекологічна оцінка за високого антропогенного навантаження знижується. 

Скоротились обсяги внесення органічних і мінеральних добрив. Зменшився ви-

хід валової продукції.  

Науково обґрунтоване раціональне використання земельних ресурсів мо-

жна забезпечити шляхом оптимізації структури землекористування, впрова-

дження найновіших технологій вирощування екологічно чистої продукції.  
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Науковець В. Боклаг [8] вважає, що кроки з покращення земельного фонду 

України повинні передбачати:  

– заходи з інвентаризації і сертифікації усіх земель, водних ресурсів, 

надр, земель у межах населених пунктів;  

– створення раціональної структури земельних ресурсів за категорі-

ями, призначенням, формами власності, регіонами з урахуванням сучасного 

стану справ, суспільних та економічних потреб і перспектив розвитку, вимог еко-

номічної безпеки, інвестиційної зацікавленості, дотримання екологічної стійко-

сті територій;  

– оновлення науково обґрунтованої моделі, системи норм і стандартів 

користування сільськогосподарськими землями, лісовими та водними ресур-

сами, надрами, забудованими землями, рекреаційними зонами тощо; забезпе-

чити чітке дотримання таких норм і стандартів;  

– правове започаткування системи економічного стимулювання зрос-

тання площ земель природоохоронного та рекреаційного призначення, стимулю-

вання заліснення непридатних для сільськогосподарського виробництва площ, 

скорочення територій інтенсивного сільськогосподарського використання, через 

переведення їх у природні кормові угіддя для раціональнішого їх використання 

і збереження.  

В переліку кроків, спрямованих на утворення ефективних сільськогоспо-

дарських господарств, важливе місце належить землеустрою. Загалом важли-

вість розвитку землеустрою зумовленя тим, що його метою є створення органі-

заційно-територіальних і виробничих умов, які б допомагали більш ефективному 

використанню усіх земельних сільськогосподарських угідь.  

На нашу думку, однією з причин неякісної розробки проектів землеустрою 

є короткотермінова оренда земельних ділянок, а це сприяє загалом виконувати 

заходи з раціонального використання та охорони земель землекористувачем на 

орендованій земельній ділянці. Тому, найбільшраціонально виправданим є запо-

чаткування на загальнодержавному рівні терміну оренди не менше періоду за-

міни сівозмін для запровадження заходів з організації території.  
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Наукові вишукування з технологій проектування систем сівозмін доводять 

необхідність організації інноваційних заходів для створення передумов високої 

еколого-економічної ефективності використання орних земель. Таке природоо-

хоронне обґрунтування сівозмін має включати такі частини: визначення терито-

рії масивів екологічної придатності земель для вирощування сільгоспкультур; 

вибір видів і кількості сівозмін; розміщення сівозмін і посівів культур із враху-

ванням екологічної придатності земель для їх вирощування; визначення приро-

доохоронної ефективності системи сівозмін.  

Найголовнішим напрямом екологізації використання земель стала органі-

зація проведення землеустрою як сукупності суспільно-економічних та екологі-

чних заходів із регулювання земельних відносин та раціональну організацію те-

риторії [21]. Землеустрій має передбачати розробку загальнодержавних і регіо-

нальних комплексних програм з користування і охорони земель, а на місцевому 

рівні - проведення робіт з відведення земельних ділянок, створення нових та впо-

рядкування існуючих землеволодінь. Даний проект буде служити головним орі-

єнтиром і бізнес-планом розвитку із землекористування.  

При розробці плану землеустрою має бути розроблена чітка система сіво-

змін, адаптована до регіональних і місцевих умов, виходячи зі спеціалізації гос-

подарства та охорони навколишнього середовища. За цього проекту обґрунтову-

ється склад земельних угідь, розміщення елементів інженерної інфраструктури з 

періодичним корегуванням та уточненням, виходячи із внутрішніх можливостей 

та ресурсів певного землекористування.  

Під впливом сільськогосподарського землекористування, земельні угіддя 

несуть перелік навантажень, в процесі яких відбуваються негативні зміни їх ґру-

нтово-меліоративного стану та порушення екологічної стійкості земель.  

Кожен з видів земельних угідь при якомусь виді економічної діяльності 

має бути раціонально та ефективно використаний в утворених територіальних 

громадах. Варто задля цього проводити глибоку еколого-економічну оцінку ви-

користання земельних ресурсів для своєчасного виявлення можливих екологіч-

них проблем і започаткування корисних механізмів з їх вилучення.  
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За нинішніх умов використання земельних ресурсів, в новостворених тери-

торіальних громадах та за перебігу децентралізації і неврегульованої господар-

ської діяльності, важливим є розроблення ефективного екологоекономічного ме-

ханізму забезпечення раціонального використання, відтворення меліорованих 

земель та ефективного запровадження економічних важелів регулювання діяль-

ності землекористувачів та землевласників за оптимізації структури посівних 

площ і покращення стану меліорованих земель.  

Застосований нині між- і внутрігосподарський землеустрій, що являє со-

бою найбільш ефективний інструмент модернізації землекористувань, приве-

дення до відповідності використання землі та організації виробництва і стабілі-

зації низки земельних відносин, теж не використовується повною мірою [8].  

Природоохоронні інструменти варто розглядати при реалізації розробле-

ного еколого-економічного механізму із нормування та регулювання впливу го-

сподарської діяльності землевласників та землекористувачів в новостворених 

об’єднаних територіальних громадах.  

Щодо кроків сталого розвитку земельного фонду області, і, зокрема, мелі-

орованих земель, то розробка та впровадження еколого-економічного механізму 

із забезпечення їх стійкості та раціонального землекористування в новостворе-

них об’єднаних територіальних громадах за умов децентралізації є можливою 

через впровадження системи екологічного менеджменту певних структурних 

складових: інструменти для досягнення стійкого розвитку; кроки з досягнення 

стійкого розвитку; правове та інформаційне забезпечення переходу на шлях ста-

лого розвитку.  

З огляду на особливість сільськогосподарських земель як головного засобу 

виробництва в сільській сфері, за сучасних умов варто виділити один із кількох 

факторів раціонального землекористування, як важливого елемента раціональ-

ного управління земельними ресурсами. Таким є належний контроль за станом 

земель, їх раціональним використанням та охороною [8].  

Своєю чергою, досягнення питань з охорони ґрунтів базується на різних 

показниках їх належного стану, що визначає якість угідь, регламентує рівень 



71  

програмованої врожайності вирощених культур, відображає перебіг їх немину-

чих змін. Отримання якісних характеристик ґрунту дозволяє провести постійно 

діючий еколого-агрохімічний спостереження за ґрунтами. Базисом для вирі-

шення питань з охорони, збереження і поліпшення родючості ґрунтів є об‘єкти-

вна оцінка їх фактичного стану, всебічне дослідження кількісних і якісних пара-

метрів та ознак. Отримання банку даних про специфічні параметри ґрунту, та 

дослідження їх змін в розрізі часу забезпечує природоохоронний моніторинг ґру-

нтів, який є складовою частиною загальнодержавного спостереження за навко-

лишнім середовищем [8].  

Головним фактором якісного землекористування є налаштування конт-

ролю з боку державних землеохоронних органів за дотриманням чинного зако-

нодавства з природоохоронного раціонального використання продуктивних зе-

мель землевласниками та землекористувачами, використовуючи усі можливі за-

ходи як стимулюючого, так і примусового характеру. Також корисним є здійс-

нення постійного екологічного спостереження і підвищення рівня суспільної від-

повідальності при землекористуванні [47].  

Найповніша оцінка природного і господарського стану земельних ресурсів 

досягається системою державного земельного кадастру, за яким доцільним є на-

уково обґрунтовано розв'язувати питання з організації раціонального землекори-

стування. Останнім часом виникла необхідність введення нової складової, такої 

як реєстрація землеволодінь, землекористувань і об'єктів нерухомості, яка відо-

бражає правовий статус і господарський стан використання земель за цільовим 

призначенням.  

Реєстрація землі сприятиме вирішенню як економічних, так і соціальних 

проблем. Продумана і дієва система реєстрації може забезпечити підвищення 

ефективності використання земельно-ресурсного потенціалу, а ще і захист прав 

на нерухоме майно, що значним чином формує потенційні можливості агарного 

сектора у ресурсному забезпеченні [47].  
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Загалом, підсумовуючи викладене, нами констатовано, що з метою покра-

щення та раціоналізації землекористування, земельних відносин та розвитку зе-

мельно-ресурсного потенціалу території на прикладі адміністративно-територі-

альної одиниці - Волинської області - необхідним є виконання низки завдань, 

першочерговими серед яких є:  

– впорядкування ринку землі;  

– реформування системи платежів за землю;  

– захист прав власності на землю;  

– покращення використання та охорони земельних ресурсів;  

– наведення ладу в системі інформування населення з функціонування 

ринку земель;  

– зменшення розораності територій сільськогосподарського призна-

чення;  

– оптимізація деградованих і малопродуктивних земель;  

– рекультивація техногенно порушених земель;  

– завершення землеустрою та інвентаризації земель;  

– відведення прибережних захисних смуг.  

 

  



73  

РОЗДІЛ 4. ОХОРОНА НАВКОЛИШНЬОГО СЕРЕДОВИЩА 

4.1 Загальні відомості 

Проблема взаємодії суспільства і природи, її регіональні особливості та за-

гальні закономірності завжди були в центрі уваги громадськості. В наш час ця 

проблема набула нового змісту, ускладнилась, наслідки якої вплинули на стан 

навколишнього середовища.  

Охорона навколишнього середовища являє собою форму відносин між су-

спільством і природою. Вона здійснюється різними засобами: економічними, 

правовими, науково-технічними, санітарно-гігієнічними, біологічними та ін-

шими. 

Проблема охорони навколишнього середовища зводиться до вирішення 

двох завдань: 

- організації раціонального природокористування; 

- забезпечення чистоти природних (екологічних) систем.  

При здійсненні різних видів  діяльності суб'єкти господарювання викорис-

товують різноманітні природні ресурси: землю, воду, корисні копалини тощо. 

Проте ресурси ці обмежені. Обмеженість природних ресурсів була і залишається 

головною проблемою. 

Раціональне природокористування означає розробку та здійснення конце-

пції і конкретних заходів щодо раціонального використання і відтворення при-

родних ресурсів, гармонічну взаємодію суспільства і природи, людини і навко-

лишнього природного середовища. 

Завдання організації раціонального природокористування вирішується 

шляхом: 

- оптимального розподілу ресурсів між різними господарськими цілями; 

- використання технологій, що зберігають ресурси; 

- проведення заходів щодо поповнення природних ресурсів. 

 

4.2. Охорона та раціональне використання ґрунтів 

Законом України «Про охорону земель» визначено, що охорона ґрунтів – 

система правових організаційних, технологічних та інших заходів, спрямованих 
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на збереження і відтворення родючості та цілісності ґрунтів, їх захист від дегра-

дації, ведення сільськогосподарського виробництва з дотриманням ґрунтозахис-

них технологій, інших агротехнічних енергозберігаючих технологій систем зем-

леробства та забезпеченням екологічної безпеки довкілля. 

Зараз країна вже шукає вихід із ситуації, яку створили ми самі своїм егоїс-

тичним, споживацьким інтересом до ґрунту, що суперечить законам цілісного і 

гармонійного функціонування біосфери. Саме такий, споживацький підхід у зе-

млекористуванні панує на теренах нашої держави, про що свідчить погіршення 

якісного стану ґрунтів України протягом останніх десятиліть. Тому для вирі-

шення ситуації, що склалася в землекористуванні, необхідно нагально вжити ряд 

заходів, зокрема на законодавчому рівні. 

Не можливо зупинити технічний прогрес, видобуток корисних копалин, 

будівництво населених пунктів, підприємств, через що зменшується земельний 

фонд і порушується навколишнє середовище. Тому вже сьогодні перед людством 

взагалі та Україною зокрема постає першочергове завдання — знайти шляхи по-

рятунку землі як середовища нашого існування. 

Суттєвим кроком у вирішенні цієї проблеми буде прийняття Закону Укра-

їни «Про збереження ґрунтів та охорону їх родючості». Крім того, необхідні За-

гальнодержавна програма охорони родючості ґрунтів, Загальнодержавна про-

грама великомасштабного ґрунтового обстеження, а також прийняття постанови 

Кабінету Міністрів України «Про нормативи якісного стану ґрунтів», видання 

наказу Мінагрополітики України «Про затвердження форми Книги історії полів 

та Порядку її ведення» тощо. 

Охорона земель передбачає:  захист земель від водної та вітряної ерозії, 

солей, підтоплення, заболочування, вторинного засолення, висушення, ущіль-

нення, забруднення відходами  виробництва та інших процесів руйнування. 

Земельний фонд є основним багатством, що є базисом для ведення госпо-

дарської діяльності, просторовим середовищем, яке забезпечує населення тери-

торією проживання та обслуговування. В результаті такого користування відбу-

вається трансформація природних ландшафтів та антропогенних компонентів.  
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4.3. Охорона і раціональне використання водних ресурсів 

Проблема забезпечення належною кількості і якості води є однією з найва-

жливіших і має глобальне значення. В природі відбувається постійний кругообіг 

води, котрий забезпечується за рахунок випаровування, транспірації води росли-

нами, випадання опадів. В природі відбувається процес кругообігу води, в ре-

зультаті чого транспортується тепло, розчиняє і транспортує речовини, руйнує 

літосферу. Природа постійно відновлює кількість і якість води, проте розвиток 

промисловості, транспорту, урбанізації призводить до того, що водоймам стало 

тяжче  самоочищатися і відновлюватися. 

Під охороною вод розуміється система заходів, спрямованих на запобі-

гання та усунення наслідків забруднення, засмічення і виснаження вод. 

До водних об'єктів місцевого значення належать: 

1) підземні води, які не можуть бути джерелом централізованого водопо-

стачання; 

2) поверхневі води, що знаходяться і використовуються в межах міста і які 

не віднесені до водних об'єктів загальнодержавного значення. 

Водокористувачами можуть бути підприємства, установи, організації і гро-

мадяни України, а також іноземні юридичні і фізичні особи та особи без грома-

дянства. 

Водокористувачі можуть бути первинними і вторинними. 

Первинні водокористувачі – це ті, що мають власні водозабірні споруди і 

відповідне обладнання для забору води. 

Вторинні водокористувачі (абоненти) – це ті, що не мають власних водоза-

бірних споруд і отримують воду з водозабірних споруд первинних водокористу-

вачів та скидають стічні води в їх системи на умовах, що встановлюються між 

ними. 

Вторинні водокористувачі можуть здійснювати скидання стічних вод у во-

дні об'єкти також на підставі дозволів на спеціальне водокористування. 

Для створення сприятливого режиму водних об'єктів, попередження їх за-

бруднення, засмічення і  вичерпання,  знищення навколо водних рослин і тварин, 
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а також зменшення коливань стоку вздовж річок, водосховищ і інших водойм 

встановлюються водоохоронні зони. 

Водоохоронна зона є природоохоронною територією господарської діяль-

ності, що регулюється. На території водоохоронних зон забороняється: 

1) використання стійких та сильнодіючих пестицидів; 

2) влаштування  кладовищ,  скотомогильників,  звалищ,   полів фільтрації; 

3) скидання неочищених  стічних  вод,  використовуючи  рельєф місцевості 

(балки, пониззя, кар'єри тощо), а також у потічки. 

З метою охорони поверхневих водних об'єктів від забруднення і засмічення 

та збереження їх водності вздовж річок, водосховищ та інших водойм в межах 

водоохоронних  зон виділяються земельні ділянки під прибережні захисні смуги. 

 

4.4. Охорона атмосфера повітря 

Під забрудненням навколишнього середовища розуміють внесення в нього 

нових, звичайно не характерних для цього середовища хімічних речовин, фізич-

них агентів і біологічних об’єктів, які здійснюють шкідливий вплив на людину, 

флору та фауну або перевищення середньо багаторічного значення показників 

навколишнього середовища. За походженням забруднювачі поділяються на при-

родні та штучні. За фізичною природою їх поділяють на інградієнтні  (речовини)  

параметричні (електромагнітні випромінювання, шум та інше). Речовини – за-

бруднювачі за агрегатним і дисперсним складом діляться на гази та аерозолі. 

Практично будь – який вид господарської діяльності людини може супро-

воджуватися забрудненням навколишнього середовища. Джерелами антропоген-

ного забруднення можуть бути: 

➢ промисловість (пил, газоподібні речовини, стічні води, тверді 

відходи, теплове, шумове та електромагнітне забруднення); 

➢ сільське господарство (пил від ерозії грунтів, засоби хімізації, 

відходи тваринництва); 

➢ транспорт (пил, викиди двигунів внутрішнього згорання, 

втрати паливно-мастильних матеріалів, продукти корозії конструкційних 

матеріалів та шум); 
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➢ комунально-побутове господарство (пил, дим, стічні води, 

продукти комунально-побутових відходів). 

Закон України «Про охорону атмосферного повітря» вимагає: «Підприєм-

ства, заклади і організації, діяльність яких пов’язана з викидами забруднюючих 

в атмосферу, незалежно від часу їх введення в дію, повинні бути оснащенні спо-

руди, обладнанням і апаратурою для очищення викидів в атмосферу і засобами 

контролю за кількістю і складом викинутих забруднюючих речовин». 

Підприємства, заклади та організації міста, виробничий процес яких 

пов’язаний з шкідливим впливом на атмосферне повітря, повинні проводити за-

ходи для зниження об’ємів викидів забруднюючих речовин , ставити обладнання 

і апаратуру для очищення викидів і проводити постійний контроль за кількістю 

і складом викидом речовин, що забруднюють атмосферу. 

 

4.5. Охорона тваринного і рослинного світу 

Збереження і  покращення стану навколишнього природного середовища  

неможливо без збереження видового різноманіття організмів.  Потрібно вивчати 

видовий склад  організмів, приділяючи при цьому особливу увагу тим видам, 

яким загрожує зникнення.  Розробленні основи раціонального використання ви-

дів, за якого їхні популяції могли б відновлювати свою чисельність. З метою збе-

реження видового різноманіття  Україна приєдналася до розробленої МСОП Все-

світньої стратегії охорони природи. Для реалізації Національної програми збере-

ження біологічного різноманіття України вдосконалюється і законодавча база, 

яка спрямована на охорону навколишнього  природного середовища. 

Прийнято закони України: «Про охорону навколишнього середовища», 

«Про природний заповідний фонд України», «Про тваринний світ» та інші зако-

нодавчі акти. 

На даній території області переважають степові ландшафти. Закон України 

передбачає, що під час здійснення діяльності, яка впливає на стан охорони, ви-

користання та відтворення рослинного світу, необхідно дотримуватися таких ос-

новних вимог: 
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- збереження природної просторової, видової, популяційної та цено-

тичної різноманітності об'єктів рослинного світу; 

- збереження умов місцезростання дикорослих рослин і природних 

рослинних угруповань; 

- науково обгрунтованого, невиснажливого використання природних 

рослинних ресурсів; 

- здійснення заходів щодо запобігання негативному впливу господар-

ської діяльності на рослинний світ; 

- охорони об'єктів рослинного світу від пожеж, захист від шкідників і 

хвороб; 

- здійснення заходів щодо відтворення об'єктів рослинного світу; 

- регулювання поширення та чисельності дикорослих рослин і вико-

ристання їх запасів з врахуванням інтересів охорони здоров'я населення. 

У 1948 р. при ООН було створено спеціальну постійну Комісію з охорони 

зникаючих видів рослин і тварин, а згодом — Міжнародну Червону книгу, куди 

заносяться всі рослини та тварини, яким загрожує вимирання. У 1982 р. Закон 

про Червону книгу прийнято і в Україні. До якої занесено понад 800 видів рослин 

і тварин з метою їх охорони і збереження . 

Підприємства, установи, організації та громадяни, діяльність яких пов'я-

зана з розміщенням, проектуванням, реконструкцією, забудовою населених пун-

ктів, підприємств, споруд та інших об'єктів, а також введенням їх в експлуатацію, 

повинні передбачати і здійснювати заходи щодо збереження умов місцезрос-

тання об'єктів рослинного світу. 

На Волині великий потенціал природних ресурсів цінних видів рослин в 

тому числі і лікарських рослин. 

Нині на території Волинської області потребує охорони  160 видів рослин. 
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РОЗДІЛ 5. ОХОРОНА ПРАЦІ ТА ЗАХИСТ НАСЕЛЕННЯ  

У НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЯХ 

5.1 Аналіз стану охорони праці та цивільної оборони 

 Поняття «охорона праці» визначено статтею 1 Закону  України «Про охо-

рону праці». Охорона праці – це система законодавчих актів, соціально - еконо-

мічних, організаційних, технічних, гігієнічних і лікувальньно- профілактичних 

заходів та засобів, спрямованих на збереження здоров’я і працездатності людини 

в процесі праці.  

Головною метою охорони праці є створення на кожному робочому місці 

безпечних умов праці, безпечної експлуатації обладнання, зменшення або повна 

нейтралізація дії шкідливих і небезпечних виробничих факторів на організм лю-

дини і, як наслідок, зниження виробничого травматизму та професійних захво-

рювань.         

Верховна Рада України 14 жовтня 1992 року ухвалила Закон «Про охорону 

праці», який має велике соціально-економічне значення, оскільки стосується 

життєвих інтересів майже ЗО мільйонів громадян України. 

Законодавство про охорону праці складається з цього Закону, Кодексу за-

конів про працю України, Закону України "Про загальнообов'язкове державне 

соціальне страхування від нещасного випадку на виробництві та професійного 

захворювання, які спричинили втрату працездатності" та прийнятих відповідно 

до них нормативно-правових актів. 

Якщо міжнародним договором, згода на обов'язковість якого надана Вер-

ховною Радою України, встановлено інші норми, ніж ті, що передбачені законо-

давством України про охорону праці, застосовуються норми міжнародного дого-

вору. 

Державна політика в галузі охорони праці базується на принципах: 

- пріоритету життя і здоров'я працівників, повної відповідальності ро-

ботодавця за створення належних, безпечних і здорових умов праці; 
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- підвищення рівня промислової безпеки шляхом забезпечення суціль-

ного технічного контролю за станом виробництв, технологій та продукції, а та-

кож сприяння підприємствам у створенні безпечних та нешкідливих умов праці; 

- комплексного розв'язання завдань охорони праці на основі загально-

державної, галузевих, регіональних програм з цього питання та з урахуванням 

інших напрямів економічної і соціальної політики, досягнень в галузі науки і те-

хніки та охорони довкілля; 

- соціального захисту працівників, повного відшкодування шкоди осо-

бам, які потерпіли від нещасних випадків на виробництві та професійних захво-

рювань; 

- встановлення єдиних вимог з охорони праці для всіх підприємств та 

суб'єктів підприємницької діяльності незалежно від форм власності та видів дія-

льності; 

- адаптації трудових процесів до можливостей працівника з урахуван-

ням його здоров'я та психологічного стану; 

- використання економічних методів управління охороною праці, уча-

сті держави у фінансуванні заходів щодо охорони праці, залучення добровільних 

внесків та інших надходжень на ці цілі, отримання яких не суперечить законо-

давству; 

- інформування населення, проведення навчання, професійної підго-

товки і підвищення кваліфікації працівників з питань охорони праці; 

- забезпечення координації діяльності органів державної влади, уста-

нов, організацій, об'єднань громадян, що розв'язують проблеми охорони здоро-

в'я, гігієни та безпеки праці, а також співробітництва і проведення консультацій 

між роботодавцями та працівниками (їх представниками), між усіма соціальними 

групами під час прийняття рішень з охорони праці на місцевому та державному 

рівнях; 

- використання світового досвіду організації роботи щодо поліпшення 

умов і підвищення безпеки праці на основі міжнародного співробітництва.  
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Відповідно до Закону України «Про охорону праці», Кодексом законів про 

працю України створення безпечних і здорових умов праці на виробництві пок-

ладено на роботодавця. Роботодавець зобов’язаний створити на робочому місці 

в кожному структурному підрозділі умови праці відповідно до нормативно-пра-

вових актів, а також забезпечити додержання вимог законодавства щодо прав 

працівників у галузі охорони праці. 

Державне управління охороною праці здійснюють: Кабінет Міністрів Ук-

раїни; спеціально уповноважений центральний орган виконавчої влади з нагляду 

за охороною праці; міністерства та інші центральні органи виконавчої влади;  мі-

сцеві державні адміністрації та органи місцевого самоврядування.  

Постановою Кабінету Міністрів України  від 11 лютого 2015р № 96 було 

прийняте положення про Державну службу України з питань  праці. Цей закон 

реалізує державну політику у сферах промислової безпеки, охорони праці, гігі-

єни праці, здійснення державного гірничого нагляду, а також з питань нагляду та 

контролю за додержанням законодавства про працю, зайнятість населення, зага-

льнообов'язкове державне соціальне страхування від нещасного випадку на ви-

робництві та професійного захворювання, які спричинили втрату працездатно-

сті, у зв'язку з тимчасовою втратою працездатності, на випадок безробіття в час-

тині призначення, нарахування та виплати допомоги, компенсацій, надання со-

ціальних послуг та інших видів матеріального забезпечення з метою дотримання 

прав і гарантій застрахованих осіб. Діяльність здійснюється органом Державна 

служба України з питань праці, спрямовується і координується Кабінетом Міні-

стрів через Міністра соціальної політики. 

Основними завданнями Управління Держпраці є: 

1) реалізація державної політики у сферах промислової безпеки, охорони 

праці, гігієни праці, поводження з вибуховими матеріалами, здійснення держав-

ного гірничого нагляду, а також з питань нагляду та контролю за додержанням 

законодавства про працю, зайнятість населення, загальнообов’язкове державне 

соціальне страхування в частині призначення, нарахування та виплати допомоги, 
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компенсацій, надання соціальних послуг та інших видів матеріального забезпе-

чення з метою дотримання прав і гарантій застрахованих осіб; 

2) здійснення комплексного управління охороною праці та промисловою 

безпекою на обласному рівні; 

3) здійснення державного регулювання і контролю у сфері діяльності, 

пов’язаної з об’єктами підвищеної небезпеки; 

4) організація та здійснення державного нагляду (контролю) у сфері функ-

ціонування ринку природного газу в частині підтримання належного технічного 

стану систем, вузлів і приладів обліку природного газу на об’єктах його видобу-

тку та забезпечення безпечної і надійної експлуатації об’єктів Єдиної газотранс-

портної системи. 

Також до складу  Волинської обласної державної адміністрації входить Де-

партамент з питань цивільного захисту, який забезпечує виконання завдань щодо 

реалізації державної політики у сфері цивільного захисту на території області. 

Основними завданнями управління є реалізація державної політики у сфері 

цивільного захисту в умовах мирного часу та в особливий період. 

Управління взаємодіє з Волинською державною адміністрацією, управлін-

ням з питань цивільного захисту Волинської державної адміністрації, управлін-

ням Державної служби України з надзвичайних ситуацій у Волинській області, 

Луцьким відділом поліції ГУ НП у Волинській області, управлінням патрульної 

поліції в місті Луцьку департаменту патрульної поліції Національної поліції Ук-

раїни, міським військовим комісаріатом та органами місцевого самоврядування 

області. 

Основна робота управління спрямована на: 

- забезпечення реальної готовності органів управління, сил та засобів циві-

льного захисту всіх ланок до оперативного реагування на надзвичайні ситуації; 

- проведення попереджувальних заходів у сфері цивільного захисту, тех-

ногенної та пожежної безпеки з метою досягнення прийнятного ризику виник-

нення надзвичайних ситуацій техногенного характеру та недопущення людських 

та матеріальних втрат; 
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- подальшого вдосконалення інформаційного забезпечення у сфері цивіль-

ного захисту. 

Для забезпечення реальної готовності органів управління, сил та засобів 

цивільного захисту всіх ланок до оперативного реагування на надзвичайні ситу-

ації проводяться спеціальні об’єктові навчання, на  підприємствах, організаціях 

та установах міста на тему «Організація захисту робітників, службовців і насе-

лення, проведення рятувально-відновлювальних робіт в разі виникнення надзви-

чайних ситуацій техногенного та природного характеру». 

В навчально-методичному центрі цивільного захисту та безпеки життєді-

яльності Волинської області організовуються навчання населення в сфері циві-

льного захисту. 

Постійно проводяться засідання комісії з питань техногенно-екологічної 

безпеки та надзвичайних ситуацій, з питань запобігання або ліквідації виниклих 

надзвичайних ситуацій. 

Організовуються роботи з безпечного пропуску повені, відкачування талої  

і  дощової води з житлової забудови міста. 

 

6.2 Проект заходів з покращення умов і безпеки праці при виконанні 

топографо–геодезичних та землевпорядних робіт 

Проведення топографо-геодезичних та землевпорядних робіт передба-

чення законодавством України. 

Законодавство про охорону праці складається з Закону про охорону праці, 

Кодексу законів про працю України, Закону України "Про загальнообов'язкове 

державне соціальне страхування від нещасного випадку на виробництві та про-

фесійного захворювання, які спричинили втрату працездатності" та прийнятих 

відповідно до них нормативно-правових актів. 

Якщо міжнародним договором, згода на обов'язковість якого надана Вер-

ховною Радою України, встановлено інші норми, ніж ті, що передбачені законо-

давством України про охорону праці, застосовуються норми міжнародного дого-

вору. 
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До топографо – геодезичних та землевпорядних робіт допускаються особи 

віком 18 років, які пройшли медичне обстеження, навчання за фахом, вступний 

та первинний інструктаж з охорони праці на робочому місці, з обов'язком запи-

сом про це в журналах реєстрації інструктажів. 

Фахівці та робітники, зайняті на польових роботах, повинні: бути забезпе-

чені спецодягом та спецвзуттям згідно з нормативами, виконувати правила вну-

трішнього трудового розпорядку, виконувати тільки ту роботу, по якій прове-

дено інструктаж, не допускати перебування на робочому місці сторонніх осіб, 

нести особисту відповідальність за виконання правил охорони праці, пожежної 

безпеки, за безпеку колег по роботі та виробничу санітарію. 

Для покращення правил безпеки праці на виробництві, працівники зо-

бов’язані знати та дотримуватись загальних правил поведінки працюючих на те-

риторії підприємства, у виробничих та допоміжних приміщеннях, а саме: 

- бригада, яка виконує топографо-геодезичні роботи, повинна складатися 

не менше як із двох виконавців: топограф і рейковий. 

- в період тимчасового відпочинку не лягати під стоячий автотранспорт чи 

біля нього. 

- перевезення бригад, які виконують топографо-геодезичні роботи, дозво-

ляється тільки в спеціально обладнаних автомобілях. Перевезення в автомобілі 

осіб, які не мають ніякого відношення до виконуваної роботи, заборонено. 

- перед виконанням робіт підвищеної безпеки (згідно з Переліком робіт з 

підвищеної небезпеки затвердженим Наказом Держнаглядохоронпраці України 

від 26.01.2005р. № 15) з працівниками відділу проводиться цільовий інструктаж 

та оформляється наряд-допуск. 

- до виконання робіт підвищеної небезпеки допускаються працівники, які 

пройшли спеціальне навчання з правил безпечного виконання цих робіт та меди-

чний огляд. 

- працівники, які виконують топографо-геодезичні роботи на об'єктах під-

вищеної небезпеки, повинні бути ознайомлені під підпис з небезпечними зонами 

та ділянками. Усі працівники повинні пройти інструктаж за вимогами безпеки у 
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конкретних умовах роботи та повинні бути забезпечені засобами індивідуаль-

ного захисту (ЗІЗ). 

- при виконанні робіт у біологічно небезпечних зонах та районах осередко-

вого захворювання усім робітникам повинні бути зроблені спеціальні щеплення 

або вакцинація.  

 - при виконанні польових робіт забороняється: знаходитися в алкоголь-

ному та наркотичному сп’янінні, а також приймати їжу біля робочого місця. Ку-

рити дозволяється тільки в спеціально відведених для цього місцях. 

- перевірити наявність медичної аптечки для надання першої медичної до-

помоги і термосу з питною водою. 

- про виявленому у колег або особистому нездужанні повідомити керівника 

робіт і чекати його вказівок 

Основним завданням землевпорядних органів є забезпечення ефективного 

використання земельних ресурсів, виконання планових землевпорядних робіт, 

які тісно пов’язання із організацією праці. 

Дотримання цих вимог дозволить покращити умови охорони праці при вті-

ленні основних пропозицій, які передбачаються у роботі щодо розвитку земле-

користування на території м. Луцьк. 

 

6.3 Захист населення у надзвичайних ситуаціях 

Захист населення в надзвичайних ситуаціях організовується і здійснюється 

відповідно до вимог Конституції України, Законів України та інших чинних но-

рмативно-правових актів. 

Управління з питань цивільного захисту Волинської обласної державної 

адміністрації  розробило Комплексно регіональну програму захисту населення і 

територій від надзвичайних ситуацій техногенного та природного характеру на 

2021-2025 роки, яка спрямована на реалізацію в області державної політики у 

сфері захисту населення і територій щодо попередження виникнення надзвичай-

них ситуацій (подій), своєчасного і повномасштабного реагування силами та за-

собами, а також надання допомоги населенню для ліквідації наслідків надзви-

чайних ситуацій (подій) тощо. 
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Аналіз природних процесів за минулі роки свідчить, що в області мають 

місце екстремальні метеорологічні явища (сильні вітри, град, зливи, повені, об-

леденіння ліній електропередач), які можуть спричинити надзвичайні ситуації 

регіонального рівня. В окремих випадках вони набувають масштабного харак-

теру і завдають значних збитків господарству, населенню та регіону в цілому. 

Крім того, є низка факторів, які сприяють виникненню надзвичайних ситуацій 

техногенного характеру. До них належать: недотримання правил пожежної без-

пеки і техніки безпеки на виробництві та в побуті, недостатнє матеріально-тех-

нічне забезпечення та впровадження заходів щодо запобігання небезпечним тех-

ногенним явищам, незадовільний стан внутрішньогосподарських меліоративних 

каналів та споруд, який перебуває у вкрай занедбаному стані і потребує віднов-

лення, тощо. 

Якщо провести аналіз причин виникнення, стрімкого поширення та розпо-

всюдження пожеж можна зробити висновок, що ці події виникають з причин по-

рушення правил пожежної безпеки. Вимоги пожежної безпеки, які викладені в 

Правилах пожежної безпеки України, є обов’язковими для виконання суб’єктами 

господарювання, органами виконавчої влади, органами місцевого самовряду-

вання, громадянами України, іноземцями та особами без громадянства, які пере-

бувають в Україні на законних підставах та розроблені саме для того, щоб попе-

редити загрозу виникнення пожежі, забезпечити заходи оперативної евакуації 

громадян та матеріальних цінностей, а якщо немає загроз пожежі та евакуації, 

немає і загрози життю та здоров’ю людей. Тому недотримання вимог пожежної 

та техногенної безпеки суб’єктами господарювання на своїх об’єктах є прямою 

загрозою життю та здоров’ю людей. 

Окрім цього, протягом останніх 5 років на території області щороку вини-

кає близько тисячі пожеж, внаслідок яких гине понад 50 людей, матеріальні зби-

тки в середньому становлять 49,3 млн грн. Найбільша їх частка (60-70 %) припа-

дає на сільську місцевість. Загалом впродовж 2015 – 2020 років у сільських на-

селених пунктах області виникло 3364 пожежі, в результаті яких загинуло 168 

осіб, в тому числі 14 дітей.  
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Також, на території області існує ряд населених пунктів, які незабезпечені 

належними джерелами водопостачання. Загалом на сьогодні є 16 таких населе-

них пунктів. 

Велика кількість сільських населених пунктів знаходиться на значній від-

стані (до 30-40 км) від місць розташування основних пожежно-рятувальних під-

розділів ДСНС України, у зв’язку з чим час їх прибуття до місця пожежі може 

становити до однієї години. Тому вагому роль у забезпеченні пожежної безпеки 

в сільській місцевості відіграє наявність боєздатних підрозділів місцевої пожеж-

ної охорони (далі – МПО). Залучення підрозділів МПО значно сприяє змен-

шенню негативних наслідків від цих пожеж, не дає змоги розповсюджуватись 

пожежам на початковій стадії та дозволяє мінімізувати матеріальні збитки, за-

вдані ними. 

В умовах розташування області на межі з Рівненською АЕС, наявності ве-

ликої кількості хімічно небезпечних підприємств, посилюється необхідність за-

безпечення непрацюючого населення засобами індивідуального захисту. Тери-

торія Маневицького району розташована у межах 30-кілометрової зони Рівнен-

ської АЕС, у яку потрапляють 46 населених пунктів, в яких проживає близько 

40,3 тисяч людей. Крім цього, на території області розташовано 10 хімічно небе-

зпечних об’єктів, де зберігається і використовується у технологічному процесі 

понад 22,5 тонн хімічно небезпечних речовин, у зону можливого хімічного ура-

ження яких потрапляє понад 4,0 тисяч людей. 

Майно мобілізаційного резерву (промислові  протигази ГП-5 у кількості 

259,920 тис., дитячі протигази ПДФ – 108,008 тис., камери захисні дитячі      КЗД 

– 13,504 тис.), що зберігалося на складах майна ІІ групи облдержадміністрації у 

зв’язку із закінченням встановленого розпорядженням Кабінету Міністрів Укра-

їни від 26 листопада 2003 року № 702-р, терміну зберігання, розброньоване і ре-

алізоване Держкомрезервом України та виключене з розрахунків забезпечення 

населення засобами індивідуального захисту. У зв'язку з тим, що забезпечення 

засобами індивідуального захисту непрацюючого населення, відповідно до ви-

мог постанови Кабінету Міністрів України  від  19 серпня 2002 року № 1200 “Про 
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затвердження Порядку забезпечення населення і працівників формувань та спе-

ціалізованих служб цивільного захисту засобами індивідуального захисту, при-

ладами радіаційної та хімічної розвідки, дозиметричного і хімічного контролю”, 

здійснюється за рахунок місцевих бюджетів, програмною класифікацією видат-

ків кошти на такі цілі не передбачені, тому питання залишається не вирішеним, 

стан забезпеченості засобами індивідуального захисту не відповідає вимогам 

чинного законодавства у цій сфері. Це може призвести  до численних  втрат на-

селення області, яке проживає у зонах можливого хімічного забруднення, у разі 

виникнення надзвичайної ситуації на радіаційно та хімічно небезпечних 

об’єктах. За останні 10 років засоби індивідуального захисту для непрацюючого 

населення не закуповувалися.  

Також залишається невирішеним питання щодо укриття населення та пра-

цівників у захисних спорудах цивільного захисту, більшість з яких за останні 20 

років не ремонтувались та не відновлювались через постійний брак коштів в бю-

джетах всіх рівнів. Загальний стан готовності захисних споруд цивільного захи-

сту до використання за призначенням характеризується наступними показни-

ками: 

- готові до використання за призначенням – 66, що складає 19 %; 

- обмежено готові до використання за призначенням – 221, що складає 

63,9 %; 

- не готові до використання за призначенням – 59, що складає 17,1 %. 

Проблемним питанням на сьогоднішній день є забезпечення автодрабиною 

з висотою підйому 45 м і більше в м. Луцьку. За останні 10 років аварійно-ряту-

вальна служба отримала лише один колінчатий підйомник з висотою підйому 30 

м. Залишається актуальним питання забезпечення технікою високої прохідності 

з колісною формулою 6x6 (з 20 необхідних – отримано лише 6 таких автомобі-

лів). Також, в підрозділах аварійно-рятувальної служби області потребує онов-

лення водолазно-рятувальне спорядження 1988-1996 років, на яких значно пере-

вищено граничний термін служби.  
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Одним з головних і невід’ємних елементів захисту держави є забезпечення 

охорони та оборони об’єктів інфраструктури та потенційно небезпечних 

об’єктів, розташованих на території області, створення системи захисту насе-

лення і територій від надзвичайних ситуацій техногенного, природного та воєн-

ного характеру.  

Для ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, які можуть виникнути на 

території області у мирний час та особливий період, створюються регіональні та 

місцеві матеріально-технічні резерви. 
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ВИСНОВКИ 

  

Висвітлено теоретико-методичне підґрунтя географічного дослідження 

сільськогосподарського землекористування регіону в умовах адміністративно-

територіальної реформи на прикладі Волинської області, що дало можливість 

отримати такі висновки.  

Перераховані властивості, чинники та принципи використання сільського-

сподарського землекористування на регіональному рівні, які застосовані нами 

при дослідженні сільськогосподарського землекористування Волинської обла-

сті. Розкрито методику і показники оцінки сільськогосподарського землекорис-

тування.  

Розкрито передумови формування сільськогосподарського землекористу-

вання Волинської області. З позицій вивчення в якості природних чинників те-

риторіальних співвідношень природних компонентів, здійснено аналіз приро-

дно-географічних та суспільно-географічних чинників формування земельно-ре-

сурсного потенціалу Волинської області як умови конкурентоспроможності ре-

гіону.  

Висвітлено стан земельних ресурсів області. Важливим при оцінці земель-

них ресурсів є показник вмісту гумусу у ґрунтах та внесення добрив у сільсько-

господарських підприємствах Волинської області. Розкрито структуру поруше-

них, відпрацьованих та рекультивованих земель області. Одним з головних чин-

ників, що порушує структуру земельних ресурсів є надмірна розораність терито-

рії, збільшення частки малопродуктивних та деградованих земель тощо. Здійс-

нено оцінку земельно-ресурсного потенціалу за адміністративними одиницями 

області.  

Визначено ступінь трансформацій земельно-ресурсного потенціалу Во-

линської області з метою визначення напрямів підвищення його ефективності за 

основними видами земель та угідь. Розраховано ступінь сільськогосподарської 

освоєності території. Середнє значення коефіцієнта сільськогосподарської осво-
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єності для території Волинської області складає 56,6%. Найвищою сільськогос-

подарська освоєність є для території Володимир-Волинського району (70,4%), 

найнижчою - у Камінь Каширського (34,05%).  

Визначено коефіцієнт розораності території. Для усієї території Волинсь-

кої області коефіцієнт розораності земель становить 38,13%. На основі аналізу 

коефіцієнту розораності територію Волинської області оцінюємо як умовно 

сприятливу. Середній показник розораності сільськогосподарських угідь для те-

риторії Волинської області складає 64,72%. Високий рівень розораності сільсь-

когосподарських угідь є важливим із низки чинників зростання інтенсивності 

ерозійних процесів, що, своєю чергою, може призводити до інтенсивної деграда-

ції ґрунтів.  

Найбільші площі лісозахисних смуг характерні для Камінь Каширського 

(50,16%), а найменші – для Володимир-Волинського (19,17%) районів. Природо-

охоронні функції на території Волинської області виконують землі сталого вико-

ристання, частка яких для більшості адміністративно-територіальних районів 

Волинської області складає менше 5%, що свідчить про низьку екологічну зба-

лансованість території.  

Загалом, оцінка за територіальними відмінностями у співвідношенні при-

родних і господарських угідь дозволила встановити, що в межах Волинської об-

ласті переважна більшість районів до початку адміністративно-територіальної 

реформи характеризувалася майже оптимальним розподілом структури земель-

них угідь (особливо в поліській частині краю). Головними факторами такого ста-

новлення ситуації є історичні особливості заселення території, різниця у приро-

дних умовах та ресурсах північної і південної частин області.  

Визначено перелік проблем з використання земельних ресурсів області - 

це відсутність розроблених дієвих схем землеустрою та технікоекономічного об-

ґрунтування з використання і охорони земель нових адміністративно-територіа-

льних одиниць;  повільні зміни встановлення меж населених пунктів; відсутність 

належної інвентаризації земель сільськогосподарського та несільськогосподар-

ського призначення за межами населених пунктів.  
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Наразі основною причиною неможливості належного використання сіль-

ськогосподарського землекористування Волинської області може стати те, що в 

новоутворених, через низку політичних рішень, чотирьох адміністративних рай-

онах поєднані території з абсолютно відмінними природно-ресурсними, а, від-

так, і земельно-господарськими, умовами. При цьому не враховано науково об-

ґрунтованих рекомендацій учених-географів з раціонально доцільного поділу те-

риторії краю.  

Ефективність управлінських рішень з використання земельних ресурсів 

виражається мірою раціоналізації землекористування. Ефективність сільського-

сподарського землекористування регіонів має реалізуватися за допомогою дося-

гнення комплексу заходів на всіх рівнях управління, що запобігає негативним 

екологічним явищам, вдосконалює земельні відносини та підвищує відповідаль-

ність за раціональне та ефективне використання земельних ресурсів. При визна-

ченні шляхів з оптимізації сільськогосподарського землекористування необхідно 

провести глибокий екологоекономічний аналіз використання земельних ресур-

сів.  

Окреслені шляхи підвищення ефективності сільськогосподарського земле-

користування Волинської області. З метою раціоналізації землекористування, зе-

мельних відносин та розвитку сільськогосподарського землекористування на 

прикладі Волинської області - необхідним є виконання низки завдань, першоче-

рговими серед яких є: впорядкування ринку землі; реформування системи плате-

жів за землю; захист прав власності на землю; покращення використання та охо-

рони земельних ресурсів; наведення ладу в системі інформування населення з 

функціонування ринку земель; зменшення розораності територій сільськогоспо-

дарського призначення; оптимізація деградованих і малопродуктивних земель; 

рекультивація техногенно порушених земель; завершення землеустрою та інве-

нтаризації земель; відведення прибережних захисних смуг.  
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